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Közöljük ezt a cikket annak a dokn- 
men álására, hogy miképpen érleli 
ki Németországban a francla tekin- 
tetnélküliség a katasztrófapolitikát 
és hogyan rohanunk az uj háboru 
felé. : 

bpolitika iró ma ne jósoljon. A ma igazsága 

holnap már hazugság lehet. Ha mégis a fenti 

kérdésre pálaszolok, ezt csak a legtermészete- 

„ebb fenntartással teszem. A vbégső következ- 

(etést ide is iktatom: akár kipánom. mint né- 

met, akár nem, meggyőződésem, hogy a Hit- 

ler Adolf pártja belátható időn belül, való- 

zinüleg a jöbő év tavaszán, más mérsékeltebb 

pártokkal együtt a német birodalom kormá- 

nyára kerül. 

A Hitler-féle mozgalom nem hasonlitható 

m a fasizmushoz, sem a bolsevizmushoz. 

jem a bajor, sem a magyar akciókhoz, ez a 

német nemzet átéléseinek sajátos következése, 

ami azzal függ össze, hogy Németország EÉu- 

rópa középpontjában fekszik. : 

A Hitler-mozgalom éltetője a tiltakozás. 
Nagyszerűü propagandábal aknázta ki a to- 
megek ösztöneit és az események pszihológiat: 
Matásait, főkép a külföldi nyomást, mely el- 
len maga a nemzet is tiltakozik. Egyidejüleg 

filtakozik a kermányzás hibát és kudarcat, 
palamint a liberális gazdasági rendszer igaz- 

ágtalanságai ellen 

Reokonszenbesek-e oagy indokoltak ezek a 
ugók, mellékes, de mint tények léteznek és 
nem is egészen érthetetlenek. Először is. aho- 
gyan a külföld Németországgal bánik Európa 
végzete, hogy Németország és Franciaország 
idáig nem tudott tartós békét teremteni egy- 
más közt. A német nép, mely a francia kul- 
tura parázsának hatása alatt áll és a háboru- 
ban is gyülölet nélkül ismerte el a francia 
katona bitézségét, képtelenségnek és elovisel- 
hetetlennek tartja, hogy ma is a háboru fel- 
idézésépel oádolják, s a franciák európai fó- 
lényüket szuronyokra, erődökre s nyilván 
aranyhalmukra alapitják. 
Abban is találkozik a hitleri tiltakozás a 

tömegek érzésével, hogy a fiatal demokrata 
kormányrendszer hibáit felhányja. A nép ke- 

gyéért paló bersengés az állami szociálpotitika 
tfulhajtásához vezetett, ami egyuttal megron- 
totta a financiákat és demoralizálta a népet 

4 kapitalizmus közeledő bégének a szállóigé- 
je megzabarta a nemzetet. Komoly és tekin- 
félyes férfiak is hinni kezdtek a bolsevista 
ötebes tero sikerében, ami lényegében nem 

egyéb, mint egy nagy blőff. 
Ez a három ok pviülte előre a Hitler-mozgal- 

mat. Antiszemitizmus, antiklerikalizmus, an- 
fimarxizmus alárendelt jelentőségüek Ha már 
áltlaános oálasztások obolnának, Hitler pártja 
fiz-tizenöt millió szapazatot kapna. Sértés pvol- 
na azonban a német nemzetre, ha feltennék 

róla, hogy ez a sok millió ember mind zsidó- 
faló, puccsista, repánskővetelő vagy forradal- 

már E tömeg tulnyomó többségének nincs is 
tiszta fogalma a nemzeti szocialisták hioalta- 

l0s pártborogrammjáról, legfeljebb azt az elvoet 
lsmerik fel a mozgalomban, hogy „ez igy nem 
farthat topább." S miután az elobel együtt 
itlerre leszapaztak és az egész „rendszer"- 

tek bétót mondtak. a régi szorgalommal és a 
hasákésebb hangulatban folytatják munká- 

at. 

A Hitler-párt némely tagjának résznétele 
4 kormányban egyébként is megfelel a demo- 
rácia alapeloeinek. Egy pártot, amely oá- 
asztásról-pálasztásra száznál több százalék- 

al erősödött és ugyszóloán Németország leg- 
Tősebb pártja, sokáig nem lehet távol tarta- 

a felelősségtől. Az az ellenbetés, hogy a 
emzeti szocialisták részvétele a kormányban 
w állam rendjének a felforgatását jelentene, 

Maptalan. Ha kormányba jutnak, - ;nálló 
tralomról egyelőre nem lehet szó. - gyorsan 
megoáltozik a szellemük, kioált, ha kiderül, 
ogy sazdasági elbpeik merő utópiák Hitler, 
bibő katholkus. a lipcsei törvényszék előlt 
aként felesküdőött a törvényességre Ezt az 
aküt becstelenség és a maga megsemmisitése 
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vezetőségi ülése 
Harcot hírdetnek az ágrárjavaslat mostani formája ellen 

Bukarest, december 4. 
A liberális párt pénzeken délelőtt t0 
órakor vezetőségi ülést tartott Duca el- 

nöklete alatt. A gyü.- 
lésnek az adott külö- 
nősebb ielentőséget, 

hogy Duca a csütörtök 
déluráni parlamenti 

ülésen mondotta el 
nagy kormányttámadó 
beszédét, amellyél 
a pár nappal ezelőtt 

hbozott határozit sze- 
rint - tisztáznia kellett a kormány és a 
Eerális párt közötti helyzetet Duta ki- 
elégitően teljesitette kötelességét, amiért 
aztán a vezetőségi gyülés tagjai részéről 
hosszas és zajos tapsot aratott. 
A megnyitó boszéd elhangzása után az 

a bizottság tette meg a elentését és ja- 
vaslatát, amelyet a parasztadóssázok 
konvertálását célzó törvényijavaslat ta- 
nulmányozására küldött ki a pártveze- 
tőség. 
A izottság leszögezte, hogy bár a a- 
pas atot elvileg helyesli, egyes szaka- 
szait sulyosan kárhoztatja. mert pesze- 
delmeseknek tart ja az ország szenpont- 

Sérelmezi, hogy a javaslat csak az öt 
hektárig terjedő parasztbirtokokat men- 

szeszsee 

Mi készül ii? 

ben oannak, mint a parasztgazdák, 

tesiti az adósság alól, holott a nagyobb 
birtokosok éppen olyan nehéz klirzet. 

harminc évre szóló amortizációt eokalja 
a bizottság, már csak azért is, mert en- 
nek a következménye a kisebb bankok 
teljes megsemm sülése lehet. 

gyülés elfogadt a bizottság javaela- 
tát. amely szerint a sérelmezett szakaszo- 
kat a párt külön is kinyomtatja e saját 
megjegyzéseivel kisérve kiosztatja a kép- 
viselők között. A liberális párt reméli, 
hogy kellő fellépésése! gyökeresen mó- 
dosiltatni fogja a janas alot. 

Azudán Duca tartott beszédet. A költ- 
ségvetési tervezettel kapcsolatban kije- 
lentette, hogy azt a liberális pártnak is 
el kell fogadnia. mert a jelen helyzetben 
nem oolt más oálasztás, mint a kiadási 
tételek alapos csökkentése. .Ha én vol- 
nék min szterelnök. - nondotta Duca, 
— a költségvetés végösszege még keve- 
sebb volna". Viszont sulyos hibának tart- 
ja azt, hogy 

a kormány a terhaket az amugyis sok 
sebből pérző középosztályra hárilotta 

áct ahelyett, hogy a nagy jövedelmeket 
adóztatta bolna meg a kellő mértékben. 

ugveit 
tárgyalták. 

Az állami ügyvédek utasitást 
kaptak, hogy kutassák fel és irják 
össze a katholikus egyház vagyonát 

Brassó, december 4. 

Néhány nappal ezelőtt számoltunk be 
csak arról a legujabb Jorga-tervről, a 
mely szerint az összes egyházak vagyo- 
ni helyzetéről ntos és megbizható ki- 
mutatást kell kapnia a kul uszminisz- 
teriumnak, mert - legalább is ez volt 
a hivatalos beállitás - az egyházi ál- 

lamsegélyeket ezentul a kultuszminiszte- 

rium az egyházi jövedelmekkel forditatt 
arányban akarja szétosztani. Az akció, a 
mint megbizható helyekről kiszivárgott, 
a görög keleti egyház részéről indult ki. 

Az államügyész ugyanis arra az állás- 

pontra helyezkedett s felfogásának ér- 

vényt is akart szerezni. hogy neki van a 

legkevesebb tényleges jövedelme. tehát 

őt 

a többi egyházaknál és főleg a kisebbsé- 
gi egyházaknál jóval magasabb államse- 
gély illeti meg. 

kul uszminszterum legujabb költ- 
ségvetését mar láttuk. Kiderült belőle az 
hogy az egyházi vagyonok és jövedel- 
mek számontartására kiadott rendelet 
csak utóigazolásul szolgálhat már, mert 
a kormány a legteljesebb mértékben tel- 
jesitetle a görög keleti egyház óhaját s 
az államsegélyek kiosztásánál valósággal 
megsemmisitő előnyben róészesitette 

a kisebbségi, s elsősorban a 
magyar egyházak ellen. Megtörtént ez 
az egyházi vagyonok számonvétele nél- 
kül is. A fentjelzett Jorga-rendelet vég- 
rehajtása azonban ettől függetlenül is 
folyamatban van s most már valóban 
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nem lehet tudni, hogy milyen rejtett cé- 
lokat szolgál. Minden aggodalom indo- 
kolt, nemcsak azért, mert már sokat ta- 
nulhattunk eddig is, 
és főképpen azért, mert a vagyonok szá- 
monvételére Jorga egészen 

hanem elsősorban 

példátlan, 
brutális és sértő formát talált. Nem elé- 
gedett meg azzal, hbogy az egyházak 
maguk jelentsék be jövedelmeiket és va- 
gyoni állapotukat, hanem 

rendelelet adatott ki az összes állami 
ügyvédeknek, hogy azok kutassanak 
a katholikus egyház vagyona nután és 
az A, Bés C telekkönyvi lepokról 
pontos és részletekre terjedő másolato. 
kat küldjenek be. A rendelet egész 
tucatnyi változatban jelöli meg azokat 
az elnevezéseket, melyeken az Erdélyi 
Római Katholikus Státus vagyona ma- 
gyar, vagy román nyelven telekköny- 
velve lehet. 

A kérdéses rendeletet a kolozsvári ke- 
rületi állami jogügyi osztályon (Conten- 
ciosul Regional al Statului, Cluj) 6085- 
931 szám alatt, november 28 keltezéssel 
kölötte ki az összes állami ügyvédek- 
nek. 

És itt álljunk meg egy kicsit. 

A rendeletben csak az Erdélyi Római 
Katholikus Stalus vagyonáról van szó, 
A többi egyházakról nincs. 

Mi történik itt? Ez is egyik jelensége a 
Status ellen most inditott hajszának? 
vagy talán ennél is többről van szó s a 
román állam már is birokba akarja 
venni az erdélyi római katholikus egy- 
ház vagyonát? Milyen alapon? Hiszen 
tudtunkkal a konkordátum is csak arra 
nyujt módot, hogy a római és görög ka- 
tholikus vagyonokat közös bizottság ke- 
zelje! Vagy Jorga ,„történelmi szemlélote" 
nunden eddiginél célravezetőbb módot 
alált volna az erdélyi magyar katholi- 
cizmus felfalására? 

Gyorsan figyeljenek fel az illetékesek 
s kérjenek magyarázatot, hogy mit akar- 

nak ezzel a brutális és megszégyenitő 

kémkedéssel, amit nem tudiuk milyen 

jogcimen engedett meg magának a nagy 
román történész és miniszterelnök. 

lcszavalták 
a francia kormánut 

Páris, december é. 

életnek A kamarában a gazdasán 
nyujtandó hitel tárgyalása során 

a kormányt 325 szavazattal 263 ellené- 
ben leszavazták, 

amennyiben a többség elfogadta Lam- 
berth szociáldemokrata képvieelő javas- 
latát, amely a kormány inditványával 
szemben a hiteljavaslatot visszautacitotta. 
A szabazásnak nem lett következménye, 
mifán a bizalmi kérdést nem oetették 
el. 

vvvvvv Vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 
nélkül meg nem szegheti, de oka sem lehet 

rá, hogy megszegje. Legfeljebb egy-két nato 

és járatlan helyi szervezete a nemzeti szocia- 

listáknak iparkodik majd a kormány átoétele 

alkalmával fantasztikus terveit megovalósitani, 

mint ahogy az nemrég Hessenben történt, de 

ezeket az állami törvények oeszik gondjukba, 

a párt pedig magántevékenységükkel maguk- 

ra hagyja őket. 
Mi németek tudjuk, hogy Hitlerék részoéte- 

le a kormányban az első pillanatban mind a 
belső, mind a külső oálságot sulyosabbá te- 
szi. Hasonló volt az eset Hindenburg elnöl:ké 
oválasztása alkalmávoal is. De ezt az átmeneti 

nehézséget kikerülni nem lehet. Minél tooább 
tartják tápol mesterséges és a nép handgula- 
tában felháborodást keltő módon e pártot a 

hatalomban oaló részbételtől, annál nagyobb 

t 

és követelőbb lesz a párt Az eljövbendő kor- 

mányban is a kontinuitás tényezője a cen- 

trumpárt lesz, mely a legutóbbi időben min- 
den pbálasztás során egyedül állta meg igazán 
a helyét. Más pártnak a kormányban naló 

részvételét a centrum kizárólag a célszerüség 
szempontjából itéli meg. Szigoru katholikus 
ballásossága mellett tizenhárom éven át kor- 
mányzott együtt a hitetlen szociáldemokrá- 
ciápval. A német nép széles köreinek a kioán- 
sága az is, hogy ebben az uj kombinációban 
dr Brüningnek döntő szerepe legyen. ; 

A nemzeti szocializmus természetes fia a 
francia politikának, s a gazdasági helyzet ja- 
oulásápval sem oolna megpecsételbe a sorsa. 
Mi németek mindent meg fogunk tenni, Pogy 
nagyobb megrázkódtatásokat elkerüljünk. De 
a külföldtől is eloárjuk, hogy nagyobb telk 
megértést tanusitson. Magától a Hitler-párttót 
is sok a kipánnioalónk, mert kioáló államfér- 
fiui képességeknek ép ugy hiányában oan, 
mint a többi pártok és nemcsak Németorszá- 
gon. A német nép gyomra a rend elemét kö- 
veteli meg. Önfeláldozás, fegyelem, hit, em- 
zeti öntudat, nem a legrosszabb tulajdonsá- 
gok, melyekkel a nemzeti szocialstáknál ta- 
lálkozunk. Csoda-e, ha kibetni valók is akad- 
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: 
: 
az, ha miniszter lesz, jobbfelé kényteten 
kolni,, aki a jobbszélen, az, ha miniszter 

nak köztük? A német kommunisták és szo- 
cialisták, akik pár évvel ezelőtt korlátlanul 
uralták az utcát, talán csupa ártatlan bárányt 
gyüjtöttek össze? 
A körülmények gondos és elfogulatlan mér- 

legelése után arra a megállapitásra kell ut- 
nom, hogy a oilágnak rövidesen számolnia 
kell a nemzeti szocialisták részvételével a 
kormányban. Hindenburg egyénisége, a cen- 
trumpárt kipáló közremüködése, több mérsé- 
kelt párt a kormányban, s bégül a német nép 
egészséges értelme meg fogják akadályoznt, 
hogy ez az ujfajta kisérlet, mely politikat 
szükségességgé oált, nagyobb erőszakosság 
nélkül menjen bpégbe A főkép külföldön ter- 
jesztett rémhireknek, hogy polgárháboru fe- 
nyeget, nincs semmi alapjuk. Bismarck mon- 

dása fog érbényesülni: Az az ut, melyen egy 
porosz minisztériumnak haladnta kell. : nem 
nagyon széles. Aki nagyon a balszéten ran, 

ruk- 

tesz, 

balfelé. 



Hitler mégis meg- 
lálogaitja Mussolinif 

Berlin, december 4 

A világsajtót néhány nappal ezelőtt 
Sriási feltünést keltve járta be 
hogy Hitler, a német nemzeti szociális- 
ták vezére, a közel jövőben látogatást 
tesz Rómában. Bár német hivatalos körök 
ezt a hirt kategórikusan cáfolták, mégis 
arról számolnak be az ujabb jelentések,: 
hogy Hitler az olasz fascista vezérek meg 
látogatására Rómába utazik. Az ujabb 
jelentések szerint ezt az utat a mün- 
cheni olasz főkonzul készitette elő. 

Körrendelet a beltőldi 
ipar érdekében 

Bukarest, december 4. 
A belügyminiszterium körrendeletet 
adott ki az összes prefektusoknak. 

A körrendelet szerint a prefektusok 
ezentul semmit sem rendelhetnek kül- 
földről, hanem minden hivatali és 
közszükségletre szánt árut kö elesek a 
belföldi termelőktől és szállitóktól be- 
szerezni. 

Arról nem szól a rendelet, hogy a be- 
szerzett árut mikor és miből fizessék a 
prefektusok. 

A haddáyminiszter 
a Királymál 

Bukarest, december 4. 
Stefanescu Amza hadügyminiszter ma 
délelőtt a királynál volt kihallgatáson. 
Az uralkodó a hadügyminisztert ebédre 
is vendégül látta, amelyre meghivta az 
összes hadseregfelügyelőket is. Politikai 
körökben élénken kommentálták az ese- 
ményt, de a Lupta erélyesen megcáfaol- 
ja azt a beállitást, mintha az uralkodó a 
nadügyminiszterrel és a hadseregfelügye- 
lőkkel nagyjelentőségü katonai tanácsko- 
zásokat folytatott volna. 

Forradalom, 
vagy válaszlás 
S§an-Salvadorban 

Nervvork, december 4. 
A San Salvador köztársaságból érkező jelen- 

tések szerint tegnap erőteljes forradalom kez. 
dődött és négy erőditmény már a forradal- 
márok birtokába is került. 

A oéres utcai harcok során a kormány egyik 
tagját meggyilkolták, a köztársaság elnökét 
pedig elfogták és börtönbe zárták. 

A forradalmárok már a diktaturát is kihir- 
dették. 
Ezekkel a hirekkel szemben San Salvador. : 

washingtoni követe kijelentette, hogy a véres 
forradalomról elterjedt hirek tulzottak s mind- 
össze választást megelőző csetepatékról lchet 

A kudzsíri állami vas- 
műveknél kitört a mun- 
kás és tisztviselő-sztrájk 

Bukarest, december hó 4. 
A munkaügyvi miniszterumhoz érke- 

zett távirati jelentés szerint a kudzsiri 
állami vasmüveknél 

kitört a munkás és a tisztviselői sztrájk. 
A sztrájk oka az, hogy az üzemek igaz- 
gatósága augusztus óta nem tudta kiutal- 
ni a fizetéseket sem a munkások, sem 
tisztviselők részére. Ennek az oka pe- 
dig az, hogy az üzem nem tudta megkap- 
ni a pénzügyminiszteriumtól azokat a je- 
lentős összegeket, amiket a végzett mun- 
ka és a leszállitott anyagok árában kap- 
nia kellett volna. 
Kudzsiron körülbelül ezer ember tet- 

te le a munkát. 
Hasonló következmények előtt áll 
iskapus is, mert a pénzügyminiszterium 

az itteni üzem pénzellátásáról is megfe- 
ledkezett. 

Ne borotvapengét 
,kérjen haner 

követelje a 

elérképviselét: C.Duisberg 
Bucuresti 1.Str. Carol N.a ' 
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az a hir, 

Ady selyemharisnya jobb!!..... 
egy hölgy. - igazán nem értelek, mi véded, 
Elvégre én sem vol am jelen, mikor megtem 

! 

de száz apró jelből kétségtelen, hogy megtette, 

Jonescu-Sisesti löldmüvelésügyims olyan bizonyossággai mégsetn merém állan D.„z1hogy megtette. mint te állitod 
s hbhhallga ott. Tekintélyes ember, királyi lőtáb. 

NVyilatkoza a szerint a franciák megveregeltek pénzügyi vállunkat iai biró. Hallgassaának csak ide, hölgyeim. Élmon. 
: Bukarest, december 4. poetróleumnak és a fának Szükség ovan dok egy történetet kisdiák koromból. A neve- 

Jonescu-Sisesti földmüvelésügyi miniszternr azmban ' Rogy Fománia fpizo : ket mervá ioztatom, met sokan még élnek ab- 
Párisból csütörtökön este az Örient-expresz-engedmeénye et csyen [ranciaorszásnak ból a régi világból, csak egy nevet tartok incs 
szel megérkezett Bukarestbe. A fogadásánál A frahcia gazdasági körök egyébként mert az a név hozzátartozik a történethez. é 1eg g s megjelent ujságiróknak a következőket on' rendkisül megelégedettek Románia nénz pedig a Tomori neve. Tomori abban a vidéki 
dotta: 1 üügyi helyzetével. vfárosbBan. aho! akkor iskoláztam. vivómester 

A franciák meg vannal elégedve, de mégis volt. Egy szép napon meg elepedett a város- — Franciaország nagyon jó bebője a csak fontosabb volna, ha "gyanezt mondhat- ban, senkisem tudta, ki-fia boruya, román nyersanyagoknak, különösen a I ná az adózó polgárság is.. jött. De jól tudott vivni s hamarosan AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aaAAaAAAA nn AAAAAAAAAAAAAA ret velt a városban. És egyik botrány 

: 

honnan 
gyöke. 

sikat érte, mert elvetemedett szoknyavadász ljesztő vörhenyjárvány 

-
-
-
-
 

- Mi egy házban laktunk a történelem-ta- 
K 1 áb nárommal, mondjuk: Kovacsnak hivták. Ko. OnSianCodDor áácsék a földszínten laktak, mi az Iső eme. . leten. Apámé volt a ház, félreeső kis közéhen A kórházak mar nem tudják belogadni a beledeket egy másik. nagyobb utcának. Kováes magas, : kopasz ember volt, rossz kedélyü és beteges, 

Konstanca, december 4. 1 A város jótékony nőegyletei plakátok állándóan sönösködött, A felesége pedig szép Konstancában a vörhenyjárvány olyan utján arra hivták fel Konstanca lakossá- Ko . asszony. inagyon risszavonuljan éltek, 
nagy mértékben pusztit, hogy ezidősze- gát, hogy - nem adom, a eleseget, hogy azt el 
rint 800 esetről tudnak a hatóságok. kórnázi ápolás alatt levő szegény Az évzáró vizsg: lőtti napon : betegek számára küldjenek élelmisze- z eévzáró vizsga előtti napon ebédnél 
A konstancai kórház annyira megtoelt, 

-
 

reket, mert a kórház már nem győzi apám azt mesélte anyámnak, milyen kellemet. 
hogy már több beteget nem vehelnek ellátni az ijesztő mértékben megsza- i lenség érte ezt a szegény Kovácsot. Táviratot 
fel. : porodott betegállomány szükségleteit. kapott, hogy a nővérét elgázolta egy .zekér, 

1 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAamAnhAAAAAAAAAAA Özvegyasszony volt ez a nővér és Kovácsnak 
rögtön Győrbe kellett u aznia, mert ott lakott 

Cantacuzino miniszter és a szingapuri kot maret . : 
is kell indulnia Győrből. A menetrend olyan, 

iroda Románia nem hajlandó a járványos betegsé- hogy csak reggel fél nyolekor érkezhetik és 

-
 

e , reggel nyolckor, ennyi izgalom és hercehurca gekről rádiójelentést adni után, már meg kell tartania a felolvasást a zá- 
. . . . róünnepélyen. Bukarest, december 4. 1sedik ezért a kétségtelenül ujszerü és M kr csak féltüllel hallgattam oda. : Népszövetség genti rálitkársága az- több tekintetben hasznosnak látszó gon- gyon érdekelt a tanárom dolga Rentben soli zal a megkereséssel fordult a román dolatért. : . . -.. a szenaám, us egészségügyi miniszteriumhoz, hogy Kijelentette, hogy a felkérésnek nem Bizon iv a pedeliustól már tudtan, hogy a ág területén fellénő razál tesz eleget, mert az ő véleménye sze- k k mes szii ámita oinapl deoszáson az orszag területén fellépő ragályos apok meg, szinjeles. De mégis csodálkoztam betegségekről a román rádió hivatalosan rint a rádió amugy sem küzdi le n ár- hogy mikor este tiz óra tájban hazamentem, adjon le állandóan jelentéseket, épp- ve hetegségeket, viszont a n — apai engedelemmel egy osztálytársamnál 

ról. a rületén kat okozná az Tszag te- tam a házunk előtt, amelyből éppen akkor t árszállolt ki volt Kovács és sége. Mág a A Népszövetség tulajdonképpen as ujár- Belátja-hogy a szingapuri központinyil- sárkon vollam gs és a felesége. Már a mvalnyos Betegségeket nyilvántartó szin- vántartó iroda tudományos célokat szol- a asszonyt kétség elenül megismertem, a fér- gapuri központi iroda kérését tolmácsol- gálmezeknek az érdekében azonban tel-fi aki már előbb belépett a kapu alá. nem le ta Romániának is éppenugy, mint a többi icsen elég. ha a hivatalos jelentések a hetett más, mint Kovács Mire maza isa : hénszvetsézi tagállamoknak. - iszakértő orvosi körök kezén, majd a házhoz értem, már bementek a földszini la Cantacuzino román egészségügyi mi- diplomáciai szolgálat utján jutnak el ren- kásba. Éreztem hogy rálépek ezy tárávr- niszter azonban egyáltalában nem lelke- deltetési helyükre. ö p gy lárkyra 

-
 

ecésesese... 7S..sssssesesemesseeseéé,, eg sso- Felvettem: cigarettaszipka volt. Ott feküdt a 
Kovácsék küszöbe előtt. 

: : — Reggel én már fél hétkor felkeltem, mert 
u H SEU : a dl kellett mennem az uszodába a fürdőruhám- 

étrt. 
mlgéá — Tanár ur kérem, tegnap este megtaláltam 

ezt a szipkát. El tetszett ejteni, mikor este ha- 
zajött a nagyságos asszonnyal. 

Bukarest, december 4 Pocnaru Mária azonban nem tudta beleta- – Kovács rámmeredt. Átvette a szipkát és Egészen szokatlan esetet jelentenek Jasiból. lálni magát a leány-anya helyzetébe. Vala- ahogy nézte, lát am, hogy reszket a keze. A város közelében levő Pocreaca község egyik honnan most már revolvert szerzett és pár Megint beteg, - gondoltam magamban. Aztán leánya, Poenaru Mária, 14 éves korától kezd- nappal ezelőtt szivenlőtte magát. Mikor anyja beálltam a többi fiuk közé, éppen vonultunk ve szolgált Vasliu-ban. Most, 21 éves korában ráakadt, már halott volt. Mellette azonban ott be oszályonként. A tornateremben nagy dobo- őt is utólérte a csinos cselédleányok sorsa. sivalkodott az ujszülött gyermek, akit anyja, gót csináltak és pálmákkal feldiszitették. Én teherbe esett: Emiatti szégyenkezésében haza — orvosi megállapitás szerint, - közvetlenül egy pálma alá kerültem, mellettem állott Vu- z ss e z . . .. - 
mient és öngyikosságot akart elkövetni, any- a halál beállta után hozott a világra. kovics nevü osz álytársam, aki átkozott rossz ja azonban észrevette a halálos szándákot s Az ujszülött még nyolc órát élt, azután ő kölyök volt. Az ünnepség programm szerint 

elkezdődött, pontjai lefolytak. A dalárda éne 
kelt, az igazgató beszédet mondott, egy nyol- 

még idejében kicsavarta leánya kezéből a ti- is meghalt. tokban beszerzett mérget. : : 

ak 

G 

A SELYEM RIVALISZ 

A valódi ,TRICOLINE" anyagból készült in- 
gek, gallérok és pzsamák kényelmesek, ele- 

gánsak és tartósak. A felülmulhatatlan minő- 
sége és a rendkivüi izléses mintázata sem a 
mosásban, sem a hosszas viseletben nem vál- 
tozik Kitünőek, tetszetősek és tartósak. 

A valódi anyag szélén ott látható a „TRICO. 
LINE" embléma A valódi Tricoline anyagból 
készült fehérnemün rajta van a „TRICOLINE" 

A MANCHESTERI „WEMCO" CÉG EREDETI KÉSZITMÉNYE. 
: füné-olagosság Románta részére: : 

COLDSTEIN a ORENSTEIN 
GALAT BEUCURESTI 

. 



FEJFAÁJÁSOK 
idegzsába, infiucnza. rheumás fájdal- 

mak csakis a 

0r. NINU MUSCEL-téle 
ANTINEVRALGIC 

által gvóguithatók. Eredeti dobozban 
melv két kapszulát (ostyában) tar.- 
talmaz. fenti eredeti jelzéssel Kap- 
ható gyóguszertárakban és drogé- 

cadikos szavalt, aztán jött Kovács felolvasása: 

főpapok a magyar történelemben." Ez volt a 
ime. Élénken figyeltem, mert a történelmet 
nagyon szerettem. És a felolvasás nagyon ér- 

dekes volt. Csak két dolog zavart. Először az, 

hogy Vukovics folyton odébb-odébb tolt egy 

[trát, amely kinosan csikorgott. Másodszor 

hogy egy légy minduntalan a homlo
komra 

Először is a kezemmel konstatáltam, 

bogy ami folyton hozzáér a homlokomhoz, az 

jem légy, hanem a mögöttem álló pálmafa 
egyik levelének a vége. 

Ugyanekkor Vukovics, akit nagyon nyo- 

mott a létra, nagyot taszitott rajta. A létra ré- 

meset csikordul. Nemcsak a közönségből néz- 

ek többen idegesen oda, hanem maga a fel- 

olvasó Kovács is, akit már az eddigi csikor- 

sok is bosszantottak, haragosan odapillan- 

(tt. Éppen, mikor ezt a monda'ot olvasta: 

A daliás Tomori sokak szemében szálka 

volt" 
- Ugyanekkor a csikorgás irányába pillan- 

vó Kovács meglátta a vigyorgó arcomat. Ém 

mjtakapva mered em vissza illendő komoly- 

ságba. De megdöbbenve láttam, hogy Kovács 

az én vigyorgásomtól egyszerre elpirul, meg- 

akad a felolvasásban, zavartan visszanéz a 

kéziratba és mégegyszer elolvassa ezt a mon- 

latot: ,A daliás Tomori sokak szemében szál- 

ka volt" A hangja itt elcsuklott reszkető kéz 

rel nyult a pohár vizért, ivott és előbbi bibor- 

pirossága egyszerre krétafehérséggé változott. 

A felolvasási azért befejezte. Én az egészből 

semmit, de semmit nem értettem. Miért pirult 

d, miért akadt meg, miért sápadt el? 

- Othon ebédnél láttam, hogy szüleim va- 

lami szenzációt titkolnak előttem. Persze a 

cselédek ől rögtön ebéd után megtudtam min- 

dent. Kovács még az éjjel megjött. Nem 

ugyan este tizkor, hanem éjfélkor. Akivel én 

az asszonyt besurranni láttam, az nem Kovács 

volt, hanem Tomori. 

- A feleségének megbocsátott Kovács, ne- 

lem soha. Annyira üldözöt a következő év- 

ben, mint osztályfőnököm, hogy apám kivett 
az iskolából és Pécsre küldött tanulni. A há- 
unkból is elköltöztek Kovácsék. Már régen 
jogász voltam, mikor az Andrássy-uton talál- 
koztanm a Kovács-házaspárral. Köszöntem. 
Egyik sem fogadta. Féktelen, vad gyülölettel 
nézett rám a férfi. 

- Hölgyeim, ezt a történetet a birói székben 
tokszor eszembe idéztem. Kovács teljes joggal 
gyülölhetett engem, pedig ártatlan voltam. A 
látszat csal. 

Harsányi 7Zsolt 

omosra
 

Nevezett kisgazdáktól 1923-ban 

mmtcrpclláciok cs meldensek 
a kamara péntcki ülésén 

Bukarest, december 4. 
A Kamara péntek délutáni ülésén Ba- 

rabás Béla magyarpárti képviselő inter- 
pellálta a földmivelésügyi minisztert. a l : 

válaszol, hogy 
lamnak, amelynek ebből a pénzből kel- kolozsvári hóstáti kiszazdák ügyében. – 

össze- 
sen 144 hold földet vettek el. 5-5 ezer le- 
jes holdankénti kisajátitási árban, holott 

a kisajátitott földek értéke holdanként 
40, 80 sőt 100 ezer lejt is megért. Jellem- 

ző, hogy a kisgazdák még a törvényes 

3—5 ezer lejes kisajátitási árat sem kap- 

ták meg mindeddig, sőt még az elvett 
földek adóját is rajtuk hajtják fel. 
Az életlehetőségüktől megfosztott gaz- 

dák mindent elkövettek, hogy sérelmiket 

orvosolják, de a számos igéret ellenére 

mindeddig nem történt semmi, illetve 

annyi, hogy néhány gazdát az elvett 

földnél sokkal silányabb minőségü terü- 

lettel „kártalanitottak". 
Barabás Béla képviselő kéri a föld- 
mivelésügyi minisztert, hogy a gazdák 

l egyrészénél alkalmazzák az agrártörvény 

14-ik paragrafusát. amely szerint az ál- 

lamnak hasonló értékü földekkel kell 

kártalanitania a vagyonukból kifosztott 

földmiveseket, a másik részüknél pedig 

adják vissza az elvett területeket, mert 

bebizonyosodott. hogy azok házhelyek- 

re alkalmatlanok. 
Sergiescu kolozsvári egyetemi tanár a 

pénzügyminisztert interpellálja amiatt, 
hogy a kolozsvári egyetemi klinikák sze- 

1 mélyzete hónapok óta nem kapott fize- 
tést. Bratescu pénzügyi államtitkár azzal 

Kolozsmegye adós az ál- 

lene fizetnie a klinikai személvzetet. 
Ezután különös incidens játszódik le. 

Dumitrescu-Braila ellenzéki képviselő a 
külügyimnisztert interpellálja a külföldi 
reviziós kampány miatt. Kéri a sürgős- 
ség kimondását. X többség nem érti, hogy 
miről van szó és a sürgősséget nem sza- 
vazza meg. Az ellenzék erre rettentő 
lármába kezd, s olyan hangzavar kelet- 
kezik, hogy Toma elnöknek fel kell füg- 
gesztenie az ülést. : 

Ujrakezdés után Goga felindultan ké- 
ri, hogy a parlament legalább ebben a 
kérdésben foglaljon el egységes álláspon- 
tot. Jorga azzal mentegetőzik, ho 
párthivei nem értették miről van szó. 
sürgősség kérdését ujra felvetik, s most 
már az egész kamara egyhangu lelkese- 
déssel megszavazza. 

Napirenden a költségvetés vitájára ke- 
rült a sor, amelvnél az első felszólaló, 
Victor Slavescu liberális képviselő Ar- 

getoianut, aki gyengélkedik, Bratescu 
pénzügyi államtitkár helyettesiti a költ- 
ségvetési vitában. 

esessvvösslvv.....8C0 eceröss
eszessesdesesese 

Mit látott a derék svéd herceg 
Romániában : 

1. Olyaa pénzügyminiszterünk van, hogy nem lehet páriát 
találni a földön 

2. Romániában ugy eszik a fekete ikrát, mint máshol a vajat 

Bukarest, decamber é. 

Néhány héttel ezelőtt Romániának é 

a román királyi családnak előkelő ven- 

dége volt. Vilmos spéd herceg időzött na- 

pokig Bukarestben, majd. résztvett azon 

a vadászaton is, amit a román királyi 

udvar a görgényi havasokban rendezett 

a tiszteletére. 

A svéd királyi herceget nagyon kielé- 

githette az a fogadtarás. amelyben Ro- 
mániában része volt, mort hazatérve nagy 
nyilatkozatot adott az egyik svéd lapnak, 

a Svenska Dagbladet-nek. A nyilatkozat 

hire elérkezett Romániába is s az Uni. 

versul nem eajnálta a fáradtságot és a 

költséget, hogy a kérdéses lapszámot 

megszereztesse és a királvi herceg nyi- 

latkozatát lefordittassa. Azonban nem kö- 

zölte le egészen nyilatkozatot, 

részleteket belőle. Többek között ezt: 
= És ami igazán rendkinüli. Romániá- 

nak olyan pénzügyminisztere pan, hogy 

nem lehet párját találni a fáldön. Tes- 

sék csak elképzelni. 25 százalékkal tudta 

csökkenteni a költségvetést Az a hitem, 

hogy nemsokára még sokat fogunk hal- 

tani a román pénzügyminiszterről. 
ÁAz Universul gunyoros fintorral fogad- 

ja a herceg nyilatkozatának ezt a részét. 
Ő nem is tudta, hogy Argetoianu eny- 
nyire páratlan ember s nem höszi ezt el 

a herceg nyilatkozata ellenére sem. Ro- 
mánia sem iszi el. Anny:ra nem, hogy 

kész Árgetoianut bármelyik euróorai 
államnak adni, kioéve Soédországot, 
mert annak igazán nem akar semmi 
rosszat. 
De mondott egyebet is a nem éppen 

éles riporterszemüű herccg, akit a fogad- 
tatás és a kedves vendégszeretet gyönyö- 
rei elkábitottak. 
— Romániában ugy szik a fekete-ik- 

rát. mint máshol a pajat! 
Bizony, ezt mondta a nerceg, akitől bi- 

zonyára nem nagyon vonták meg ezt az 
előkelő és drága ételt, 
amelynek kilója 4000 'ej. 

A herceg csak azt látta, amit neki tálaltak 
fel. Ha a valóságot látta volna — irja az 

Üniversul, — ugy ezt mondisá: Romá- 

niában már a puliszkát is csak ugy eszik, 
mint náluk, Soédországban a vajat. 

Főnyeremény 
sorsilegy 
nélküt? 

lehetséges! 

Mert egy 

1100 sz. asztali lám- 

pa 1080 leibe kerül (ernuő nélkül) 

egy mnier közönséges 
perroleummaliGórán 
á világit, 

tehát cca 5000 lei 

az évi megtakaritás égőanyagban! 

Gyors amortizáció! 

5 éves guári garancia ! 

Rendeljen még ma az 

addi 
S. A R. képviseleténél, ! 
TIMISOARA IIl. 
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Magyar szakbízottság 
Bukarestben 

Bukavest, december 4. 

Pénteken délelőtt magyarországi bizott 
ság érkezett Bukarestbe. A magyar ál 

lamvasutak szakértő-bizottsága kereste 
fel a román fővárost, hogy a póstai, cso 
magszállitási és a traneitó-szállitási 

ügyekben az uj egyezményt a romáx 

póstával, illetve a CFR-rel megkösse. 

A tárgyalások már meg ie kezdődtek 
Pénteken délben a magyar delegációt a 

román vasutak vezérigazgatósága látta 
vendégül. 

Bliank Ariszfid 
küllöldre uiazolf 

Bukarest, december . 

A kényszeregyezségi eljárás alatt álló Mar- 

morosch Bank vezérigazgatója, Blank Arisz- 

tid, külföldre utazott. Hirek szerint a párisi 

és londoni pénzügyi nagyságoknál tesz láto- 

gatást, de december 12-re, amikor a részvé- 

nyesek közgyülése lesz, ujra hazaérkezik. Ál- 

Htólag Blank Arisztid nagyobb külföldi köl- 

csön után tapogatózik. : 

k 

KÉT KISCSERKÉSZ 
Novella 

Irta : KOSZTOLANYI DEZSŐ 

I. 
Este két kiscserkész ballag hazafelé a 
kirándulásról, zsákkal a hátán. 
Fák, lombok közül jönnek. Szipük még 

tele pan vizek zugásával, madarak éne- 
kével. 

Most a páros szavát hallják: vizzugás 

helyett gépkocsik zaját, madárének he- 
lyett pillamosok csilingelését. 

. 

Ezen a csöndes, enyhe nyári éjen min- 

den ablak tároa-nyiloa. Mádiók lármáz- 

nak, feleselnek egymással. Az utcákat 
kétoldalt fecsegő házak szegélyezik, me- 

vek minden tilkot kibeszélnek. 
gy, akaroa, nem akaroa, értesülünk 

arról, mi történt az utolsó órákban Egyik 

táz a másiknak adja a szót. Amint to- 

vább haladnak, a mondatfoszlányok utá- 

nuk szállnak, összeoloadnak, kiegészitik 
egymást. 

Fodrászok 

Kérjétek mindenütt a világ legfinomabb 

„ERN101 számu horotváit 
Kaboható : Max Zismamn, Bukares. Str Blá- 

kne megb zottnál és á a drb-ként Let 230 

- 

Megtudják, hogy détután kik tárgyal- 

tak a miniszterelnökkel, hogy kik köbet- 

tek el öngyilkosságot, hogy mulyen sze- 

rencsétlenségek, büntények forduttak elő 

itthon és külföldön, hogyu melyik csapa- 

tok győztek a labdarugó-bersenyen, hogy 

ki pesztette el kézitáskáját és kedvenc 

ölebét, hogy hány ponttal esett bobaáy 

emelkedeti ez oagy az a pénznem, hogy 

ki játssza este a Tosca cimszerepét. 

felentik a pontos időt is: két perc mul- 

pa háromnegyed tiz. Gondosan utána 

igazitják órájukat. 

III. 

Nagy, szürke utcába érnek. Nagy, 

szürke házak állnak itt. Tárolabb egy 

nagy, szürke ápület, hatemeletes, pal
ami 

malom, mely állandóan zihál s haráttág- 

talanul villogó szemeioel mered a kül- 
telki tájra. 
Egyik bérház második emeletéről 

gyors, izgatott szóváltásra lesznek figyel- 

messé. Égy férfi meg egy nő veszekedik: 

– Nvisd ki az ajtót. 
—– Nem nyitom. 
—– Akkor betöröm. 
A két cserkész megáll. Fölfelé figuel. 

Valami dráma – mondja az egyik. 

IV. 

A dráma már előrehaladt. Ezek lebet. 

nek az utolsó jelenetek. A nő kiabál: 

Mit csinálsz? Megőrültélt? Mit 

akarsz? : 

Nem adom. Részeg vagy. Ez ré- 

Azt mondtam, a pénzt. 
- Kotródj. Értetted? Ha nem taka- 

rodsz, segitségért kiáltok. Vóznernél. 
– Hallgass. 
— Vóőznerné, Vóznernél 
— Hallgass. 

szeg. 
az 

- Versz? Engem mertél megütni, te 

szemét ... te... 

Lenn az utcán, a hepehupás, széles kő- 
pezeten társzekér gordül végig bad lo- 

pakkal, megreszketletne az ablaküvege- 

ket, a falakat, a házakat, valóságos kis 
földrengést okozova. 

A fiuk arról vitatkomak. hogy ki le- 
het a női szereplő? A női szereplő jobb. 
Mosi nem hallani a hangját. 
Most megint hallani. 

Zokog, átkozódik, s tompán hőrőög is, 
mert a férfi már fojtogatja. De ujra tor- 
kaszakadtából ordit a maradék erejével: 
— Segitség! Gyilkos! Rendőr, rendőr!.. 

árókelök mennek a nagy, szürke ház 
előtt, hazatérők, oirágokkal és gyerme- 
kekkel. Azok is föltekintenek az ablakra. 
A két cserkész nem mozdui. Toovább 

fülel. Csönd ovan. 
Vége a drámának? Vége oan. 
A szomszédban egy rádió az ablak pár- 

kányán a bemondó hangját harsogtatja. 
– Hölgyeim és uraim, öt perc szünet. 

Utána megkezdjük a cigányzene közbe- 
titését... 

VI. 

Ebben a pillanatban a nagy szürke 
házban, fönn a második emeleten, az ab- 
lakhoz oson egy sonány. kékruhás embenr. 
Kissé elrebbenti a függönyt s félszemé- 
pel lekukucskál az utcára. : 

Látja, hogy az utca elhagyatott. 
Rohan a cselédlépcsőn, le az udoarra, 

onnan a lépcsőházba. Még be se zárták a 
kaput. Senki se bveszi észre. 

ünn. a ház sarkán még mindig ott ál! 
a két kiscserkész,. hosszu botjára támasz- 
kodoa, mint két kis apostol. Merőn néz 
a második emeletre, arra az ablakra. 
Nyugodtan megy feléjuk a sopnánpb, 

kékruhás ember. Amikor közelükbe ér. 
megált. Ő is fölfelé néz. 
- Mi az? – kérdezi. : 

– Semmi, – mondja az egyik cser- 

kész és Dbigyázz-állásba helyezkedik. – 

Ugy látszik, rádióztak az előbb. 
azonban már nem. 
— Becsukták az ablakot, - magyarázta 

a másik. – Tiz óra, ; 
Teényleg. mindenütt csukogatják az ab- 
takokat, Az utca elnémul. : 

VII. 

Megindulnak mind a hárman az éjsza- 

kában. Elől a két cserkész, tánuk a so- 

pány, kékruhás ember, lassan. 

— Neked milyen készüléked pan? –— 

szól az egyik fiu a másikhoz. 
Csak kristályos. De néha Bécset is 

fogom ovele. 
A sarkon eloválnak. fől- 

tartoa köszönnek: 
Tégy jót. 

A sobány, kékruhás ember egy mellék- 

utcába csap. Ott opalamioel gyorsitja 

tépteit. : 

Két ujjukat 

.. 

SZaNZÁCIÓ! 

Kapható minden 
könyvkereskedésben. 

Megrendelhető a 
Brassói Lapok Könyvosztályában 

ki 
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DR NANU MUSCEL 
: az egyedüh gyóguyuszer influenza, mi 

rén idegzsábák stb elen Csakts 
eredeti csomagolásban áru- 
aitiák. Minden dobozban az 
orvos ielzésével ellá- 

E tott 2 kapszula (os- 
tuában) van. vé 

E Kapnató 

értiákb : Ta gyóguszertárakban és drog rák as 

ALKOTMÁNY ES HATALOM 

Tegnap jelentős és mozgalmas parlamenti 
napja volt Jorga Miklós miniszterelnöknek. 
Tevékenysége a szenátusban kezdődött, ahol 
Anghelescu, a volt liberális közoktatá-ügyi 
miniszter heves birálatot mondott a mai is- 
kolapolitikáról. Illetve akart mondani. 
Ha Jorga engedte volna. 

Ugyanis alig mondott el Anghelescu két 
mondatot, Jorga máris felugrott helyéről és 
közbeszólásképpen csinos kis szónoklatot vá- 
gott ki. Anghelescu mérsékelt temperamentu- 
mu ember, lassu és megfontolt orátor, türel- 
mesen kivárta hát, mig a miniszterelnök be- 
fejezi közbeszólását. 
S mikor ez megtörtént, ujból elmondott két 

mondatot. 
Erre Jorga ismét közbevágott s fél órát be- 

szélt egyfolytában. 

Anghelescu bevárta a végét, elmondott egy 
fél mondatot, Jorga felugrott s beszélt egy 
félórát. Hiába volt minden türelem, tapintat, 
figyelem, udvariasság, a miniszterelnök nem 
engedett a negyvennyolcból s végül Anghe- 
lescu kétségbeesetten kiáltott fel: 

De legalább minimális komolyságot ké- 

A kormányfő hajthatatlan maradt. S csak 
akkor hagyta abba ezt a gyilkos csatát, mikor 
órájára pillantott s megállapitotta, hogy át 
kell rohannia a kamarábha. 

Felállott, gunyosan Anghelescura pillantott, 
majd az ajtóból visszaszólt: 

- Nos, most már beszélhet.:. biztos sikere 
lesz! 

Mondá s távoza. 
Öt perc mulva már a kamarában volt. Ép- 

pen Toma ur beszélt, Bratianu György párt- 
hive. Elkeseredetten támadta a kormányt. azt 
állitván, hogy alkotmányellenesen uralkodik. 
Jorga azonban, ámbár rendkivül érzékeny a 
kritikákkal szemben, mégsem érezte rosszul 
magát a vádak fergetegében. Ez érthető is, 
hiszen,, mióta kiderült, hogy a képviselők 
nem a nemzet választott kiküldöttei, hanem 
a kormány meghivottai, azóta a kormány a 
parlamentben állandóan vendégi körben érzi 
magát. 

Ezt a képviselői vendég-elméletet mi is el- 
fogadjuk. Csak azt nem tudjuk, hogy a meg- 
hivókat miért kell csendőrszuronyok között, 
urnákban prezentálni? 

Szóval Toma ur támadott. Aszonta, hogy 
meri azt állitani Jorga, hogy ő és kormánya 
egyedül a király bizalmából ül a helyén. m- 
kor a bizalmat első sorban a nemzet osztja 

Ebben igaza van Tomának, mert az alkot- 
mány kifejezetten hangsulyozza, hogy „min- 
den hatalom forrása a nemzet." 

Jorgát azonban nem lehet zavarba hozni. 
Pillanatig gondolkozott, majd Toma felé for- 
dult s emelkedett hangon jelentette ki: 
— Ön maradjon az alkotmánynál, én pedig 

megmaradok a hatalomnál! 

Kimondotta tehát a döntő szót, hogy a mai 
uralom számára az alkomány suvix, semmi- 
séz nulla, metafizika, nevetséges papirdarab, 
c 
Más államban egy ilyen nyilatkozatot tiz 

percen belül kormánybukás követ. 
Nálunk a kormány megerősödött. 
Megváltoztak az idők. Valaha egyetlen ha- 

talom volt: az alkotmány. 
Ma viszont egyetlen alkotmány van: a ha- 

talom. 
Melvet a nemzet, aki ősbirtokos, bárgyun 

tálal föl a miniszterek és meghivott vendé- 
geik asztalára s kidülledt szemekkel nézi, 
hogy lakmározzák föl politikai éleskamrájá- 
nak édes borát, buzáját, békességét, mig ő 
maga éhenhal. 

AMI OLCSÓBB IETT.. 

- Amit Ön mioel, - kiáltotta tegnap 
kamarában Xeni képpiselő Árgetotanu 
— az a legolcsóbb szellemeskedést. 
m, igazat mondott ÁArgeloianu. ami- 

kor azt igérte, hogy nem csupán a fize- 
téseket szállitja le, hanem gondoskodik 
az olcsóságról is. 

humort máris pofom pénzért vesz- 

OLDAL 

A FAJVÉDŐ SZOCDFMEK 

—– Moantsük meg mindenekelőt: fajtest- 
véreinket, akik ennek az országnak és a 
parasztiságnak talapzatát képczik' 
Mit tetszik gondolni, ki sóhajtott fel 

ily sovén mellékzöngével a kamarában a 
román földmives-osztály érdekében? 
Duca? Mihalache? Vagy éppen Cuza? 
Nem. Távolról sem. Hanem Grigoro- 

vici, a szociáldomokrata pár: ismeri ve- 
zetője. 

Az Adeverul meg is jegyzi: 

„Egy széleő nacionalista sem beszél- 
hetett volna másképpen, mint ahogyan 
a román parasztosztály érdekében Gri- 
gorovici, a nemzetközi elvek és eszmék 
alapján álló szociálista beszélt" 

Molnár Gyula nagyváradi tisztv selő 
a kiutasitás elől átakart szökni a ha- 

REMBROUE, 
RENN... 

WElISZ ILONA 
játszik 

HOLNAP, szombaion esfe fél 9 órakor 

MARKOVITS 
RODION 

A SZIBÉRIAI GARNIZON" VILAGHIRÜ 
RÓJA. A ONTERUS-AUCABAN 

: Chopint Dachmaninofot. Lisztet 
- Bevezetőt mond: Dr. Füzi Bertatan. 

a .Brassói "apak" szerkesztőie. 

Hősi kalátt halt az állampolgár- 
sági fronton 

táron és egy franicsár agyonlőtte 

Nagyvárad, december 4. 

Megdöbbentő esci játszódott le tegnap 
délután a borsi román-magyar határon. 
Molnár Gyula nagyváradi tisztviselő, aki 
már tizéve lakik a városban, mindezide- 
ig nem tudta megszerezni román állam- 
volgárságát, sőt a napokban arról érte- 
sült, hogy ki akarják utasitani. 

Molnár efeletti félelmében elhatározta. 
hogy átmegy Magyarországra. Minthogy 
se román, se magyar utlevelet nem tudott 
szerezni, szökni akart. 
aAAAAAAAAAAA nAakz mAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAA 

50 lej és két 
kiló dióbél: 

Borsnál azonban egy román granicsár, 
aki rászólt, hogy álljon meg, és igazolja 
magát. 
Molnár nem engedelmeskedett, mire a 
katona elővette revolveré! és hátulról 
agyolőtte a szerencsétlen fiatalembert. 
aki szörnyethalt. 

Ma délelőtt bizottság szállt ki a helyszin- 
re, FPogy a tragikus eset körülménveit ki- 
vizsgálja. Ugyanekkor fel fogják boncol- 
ni Molnár Gyula holttestét. A borzalmas 
eset nagy megdöbbenést keltett Nagyvá- 
radon. 

AAAAAAA 

- Boldogság 
Kétszázötven ember naponta tizennégy órán át diót tör 

és igy keresi a kenyerét 

Szatmár. december 4. 
A Diótörőde az egy komoly ipartelep, 

mert a diótörés nagyon komoly foglalko- 
zás. Egy nyolc aláirásos panaszos levél 
adataii mig lekontrollálta az ember, ntá- 
jön. hogy diótörésből nagyonr jól meg 
ehet élni, sőt meg is lohet gazdagodni. 
ha az ember nem töri, de töret a diót. 
Ha töri, annál kevésbbé. 
A szatmári Diótörőde néhány évvel 

ezelőtt alakult és alig egy néhány évi 
fennállása alatt elérte, hogy kezdő nyole- 

tiz munkásleány-látszáma ma már 230- 
250 létszámra emelkedett. És éppen ott a 
baj, hogy csak kétszázötven leány dolgo- 
zik a diótörődébea, hol tt négyszáznak is 
bolna munkája elég. 

BoOr cipő t.ert 400. 
or dpő z- 100. 
Hócnő 120. 

Amerika fizet a legjobban. 

ÉHNETESETÉS 
Szüntelen munka és folytatólagos áldozatok. 

* 

- kiz í 

gönR, CIPŐ é. UTAZÁSI CIKKEK GYÁRAI 

BUKARESI, V. STR. IPELE MINERAIE 67-15 
Az általános szükséglet miatt és hogy a togyasztó 
közönségnek segitsésére legyünk, esyesttettük és 
leszáltitottuk az összes cipő és utazási cikke árait 

Kuülön egességek korcsolya, hegymásző, sky valamini össres 
téli sport-cipőkben.- 

MEGJEGYZÉS: Dacolunk minden konkurrenciával, nemcsak ár, 
hanem gyártmányainknak utolérhetetlen tartóssája által is. 

Minden bőrárunk garantált, vizálló és higlenikus ! 
AkUSITASI HELYEK: 

NFErassába fiásdzdea 
sSTHE. VEVHBUE PEHIAHHZ sz. 

BUKARESTBEN: Carol 29, Grivita 196, Bar. Mosilor 

Craiova. C.-Lung, Tecuci, Roman. 

Az észak-romániai dió nagyon jó mi- 
nőségü és azt a külföld feltörve, feles 
és negyedos állapotban kénezve és szé- 
pen csomagolva szivesen megvoeszi. 
szatmári Diótörőde egyideig csak a nyu- 
gati gazdag államok kereskedői részére 
szállitott, de ma már produktuma java- 
része Amerikába megy. Ugy látszik, 

A panaszos levél elmondja, hogy Ame- 
rika e szép ár elleaében pontos szállitást 
is követel és ezért éjje! nappal dolgozik 
a Diótörőde. A lánvok és az asszonyok 
bemennek a gyárba reggel nyolc órakor 
és kijönn k este tizenegy órakor és köz- 
ben egy félóra az ebéd ée egy féléra a 
vacsoraidejük. A pihenők leszámitásával 

; k 

ki 

Házi cipő ertakaak 100, 
Hári cipő ""*. 300. 
Háli cipő x""x 170. 

ezyfolytában tizennégy í-át dolgoznak 
—– Egy kicsit sok, - mondja Mudura, 

zás ellern de nem lehet a gyarral szem. 
ben olyam eréllyel fel.épni. mint ami. 

lyennel kellene, mert ma a munkanugyi 
inepektor boldog. ha a munkásnak mun- 
kája van és nem meri a Jdotgokat nagyon 
bolygatni,. mert a vállalatok megharag. 
szanak és leépitenek. [onnek de 
szerencsétlenek és köuvárögnek, 

dok egyet-kettőt holyezni. 
Az üzem belolyamodott a miniesztéri. 

hosszn munkaidőre, mert ez a drótörés 
csak amolyan szazonmunka. ODióéréstől 
tavasz elejéig és főként karácsonyig tart 
a szezon és amit ez alatt az idő alatt a 

töreti meg. A muiniszter megtagadta a 
hosszab tott muncaidőt, de a Diótörőde 
változatlanul kidolgoztatja a hosszu mun. 
kaidőt. 

Tizennégy órát törik a diótl , 
levél, a panaszos, a továbbiakban 

igy szól: 
—- Kétszázharminc lejt keresünk heten. 

kint. : 
Ez nem igaz; de lég maga az is, bogy 

a tizennégy óra, az igaz Leellenőriztem 
a levél adatait: 35—400 lejt keres egy át- 
lag leány egy héten. A jobbja többet is 
keres. Akkordba törik a diót Minden 
huszonöt kiló megtört, kiválogatott és 
megrostált dióért 50-600 lejt kapnak. 
Vam, aki egy hétun csak négyezer huszon. 
öt kilót tör meg, van, ak: tizenkétszer 

olyan szépen törte, hogy érette b00 lejt 
kap, az is csak 720 cjt keres, amiből 
lejön még a betegsegélvző az adó, az ut- 
adó és a sallangok: 40 lej. nzy, hogy a 
nettó kereset 680 iejnél nem több. 

Ezért a hatszáznyolsnan lejért nyolc- 
vannégy órát doldoznak! 
Nyölc lejt keres óránkint a legügye- 

sebb, de van, aki csak hatot, van, aki 
csak négyet. 

kint négy lejért! 
Szebb volt a háboru. Ott a hadifogoly 

követ tört, - tizennégy órát nem is tör- 
te a követ - de legatább meleg ételt 
evett érette naponta 
Tavaly jobban üzették a „törést. Ne- 

gyed mászájáért 91 lej volt a bér. Az 
idén átlagban csak 35, de ez is csak azért 
ötvenöt, mert egy kis házisztrájik 1de- 
emelte. : 
Mindenkit meg kell hallgatni: a tulaj- 

donost is halljuk. A tutajdonos, ehér 
István, fiatai és nagyon mozgékony, 
ügyes üzlet-ember, azt mondja, hogy nem 
tud a dolgokon segiteni. Többet nem tud 
fizetni, mert ha driráblbn fizeti a mun- 
kát, nem konveniál a hó, keveseb 
nem tud dolgoztatni, mert: ha kevesebbet 
dolgoztat, szállitási termunusra nem ké- 
szül el és akkor vége az egész üzletnek. 
– Nekem pontosnak kell lennem, — 

mondja – ezép, iszta árui kell aduom, 
mert másképpen a román dió márkáját 
nem tudom kiépiíteni : 

Itt tartunk. Idáig jutottunk. Lehet na- 
onta tizennégy órán át uégy lejes óra- 

érek mellett ót töretni, mert van. aki 
boldog, hogy naponta tizennégy órán 4 
négy lejes órabérrel diót törhet. ó 
Most ötven lej jutalmat és két kiló 

dióbelet kaptak a leány k. a kétszázbar- 
minoak, mert ideére kész lett a vagon 
és november harmincadikan már Ham- 
burgban, hajón volt a ó. 
Ötven lej és két kiló dióbél: nát pem 

szép az élet? 

- A kisbetétes máglyahalála. Gyula- 
fehérvárról jelentik: Hamermann Ilon 

4 65 éves piaci árusnő, elmezavar 
i petroleummal leöntötte és meggyujtot- 
magát. Huszonnégy órai rettenetes kénüt. 

ádás után kiszenvedett. Házkutatás al z 
: mával szalmazsákjában hatezer lei v 
pénzt, aranyórát. gyürüket és 

-
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j ezer lejről szóló betétkönvvet találta. z 

i elmezavar állitólag azért tört ki ni. 
mert bankbetétjét nem tudta visszakap 

DECEMBER 6 

a munkaügyi inspektor kinél panasz 
cmelünk ez ellen a leh ttlen embernvu. 

ányok, 

ek, hogy 
akárhova, osak helyezzem el őket. 
nincs hová. A Diótörődénél mindig el tu- 

umhoz, hogy adjon eng dJelmet erre a 

vállalkozó meg nem töret, azt sohasem 

huszonöt kilót is megtör Az, aki tizen. 
kétszer huszonöt kilót tört meg ós aki' 

Naponta tizennégy órát diót törni órán- [ 

ában 
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4 MÉRTÉK BETELIK 

HMLúLOS CSnPÉST MÉR 
SÉGI FALVMRN 

az uj közokíatiásügyi köliségvesés 
Nagyrészben a kisebbségeknek kel! fize'niök ezután az áll 

tani ókat is. Miből tartsuk tönn felekezeli is olainkai? a 
Segesnár,. december 4. : 

A magyar pártnak a kamarai felirati 

a során felolvasott nyilatkozata sötét 
inekkel festi le azt a kétségbeejtően 
mehéz helyzetet, ami azáltal fog előál- 
hni, hogy az állam a községuk nyakába 
ózza az állami tantestület fizetésének 
erhét. A magyar párt nyilatkozata eny- 
le volt. való sokka! sötétebb. 
A napokban jelent meg a belügymi- 

nsztérium 9967 számu koörrendelete, me-. 
yet a prefekturák már szét is küldtek 
u egyes községi elől áróságoknak. Ez a 
endélet szenzációs utasitásokat tartalmaz. 
a 1932 évi költségvetések összeállitására 
nézve, hogy benne a községek terhére az 
fllami falusi tanitóság fizetésének fede- 
mte meglehessen. E -endelet ismeretében 
ipillantást nyerhetünk a költségvetés 
ndukciójának „zseniális mühelytitká- 
ha, - avagy helyesebben kifejezve: be- 
(kintést nyerhetünk abba az operációs 
erembe, ahol a kinok közt vajudó adó- 
aany testéből alapos „császármetszés" 
segitségével kiszedik azt a garast, mely 
liívatva van a hárommilliárdos leszállitás: 
egyensulyozni. 

JORGA SZAKMÁJÁNAÁL... 

A tanügynél, Jorga professzor ur szak- 
májánál történik ez. Olyan csettel al- 
lunk szemben, melyet joggal nevezhetünk 
a szemfényvesztés és népnyuzás nem ép- 
pen parlamentáris kifejezéservel. 
A belügyminiesztérinm fenti számu ren- 
deletével : 
paraacsolólag szabályozza a községek 

Pusztuljanak 
Vegyük először is az általános igazság- 

alanságot, ami az autonómnak nevezelt 
4 az alkotmány által annak előirt közsé- 
geket éri. Jegyző 109 község részére 70 
mn. Ezek fizetését a falvak a most el- 
vtt jövedelmekből fedezték részben, fe- 
Ényin jóval több fedezetük lévén erre 
inden község viselte, ahogy tudta, a 

mját terhét, a saját Mvatalyokának adott 
megélhetést. Most a helyzet az, hogy 
a közbvagyon összes jövedelme egy oár- 
megyei alapba fut Ce s z teljesiti a 
vármegyénkint összegeztt tanitói fize- 
téseket. ; 

Vagyis: előfordulhat az, hogy az a köz- 
ség, melynek több vagyona lévén, a eaját 
jegyzője fizetését ebből fedezte és még 
maradt is neki, viszont csak egy allami 
anitója volt, mert nagyrészt kisebbségek 
akják. : 

Nénytelen leadni egész osgyonának jö- 
bedelmét egy olyan alapba, mely a 
szomszédos bagy egy táboleső idegen 
özség esetleg hat tanerjs állami isko- 

lájának költségeit fedezi. 
agyis: a kisebbségi község fizeti egy 
esen község román kulturájának ter- 

De vajjon fedezik-e a községektől fen- 
1módon elvont jövedeimek az alap ki- 
Másait? Távolról sem! A regáile-alap vár- 
treyénkben összesen 1,600.000 lejt tett 
k legelők és erdők – melyek nincse- 
1je is minden községnek – ijövedelme 
kg több a semminél, - a korcsmák bér- 

é, mely eddig elég jelentékeny volt, 
brossz gazdasági viszonyok következté- 
tö községenkint átlaz 2-53000 lejnél 
aoe nem tehető, ott ahol vannak. Mert 
egyküküllőben 58 községnek vanmn, 
kek nincs községi „vigadó"-ja. Le- 
ünk bőkezüek, s tegyük az alapba be- 
a t jövedelmek összegét két millió lej- 

k elap kiadásait könnyen megállapit- 
lan ha tekintetbe vesszük, hogy 210 
kje ót kell ellátnia, kereken évi 50000 
iyfizetéssel, ami a vármegyében kö- 
leg Nül tizenegymillió lejt tesz ki. A 70 
é 1eg ugyaniy aráayu fizetése bárom 
hág elmillió lejt tenne, amelyből levo- 
kjta hozva a községektől elvett 2 millió 
m az állam magára másfélmilliát vett. 
VVVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvve 

Visszat g 
nzataszitólag hat. Csúnya szinü fogak a le

gszebb 
vtis eléktelenitik. Mindkétszépséghibát néha már 
toni használat után eltünteti a csodásan üditő i 

Mnlorodont-fogpép. A fogak már rövid basználat 
0 elefántcsont fényt nyernek. Probálja meg előszö

r 

M abussal. Kis tubus ára 20 Lei, nagy tubusé 32 L
ei. 

lejt egy vármegyében? 

ndenütt kapható. 

ECEHBER 6. 

költségpetéseinek összeállitási módoza- 
á 

7 / 

ilyeténképpen: : 
Nem veen dők többé bevétel rovatba 1. 

az állam által eddiz regále-jog megvál- 
tás cimen az egyes községekn uttatott 

kll .. . m . .. jelentékeny ösézegek. 2. Sem peulig a köz- 
ségi legelők jövedelme, vagy ahol ilye- 
nek nincsenek, az erdőké, mert ugy ezek, 
mint belőlük az előbbi épekben megta- 
karitott összegek elkoboztatnak. 3. Ügy- 
szintén nem a 
szege, miután ezek háromnegyede elvéte- 
tik, egynegyede pedig a községi iskola- 
székek javára utalandó át. 

Ezzel szemben nem veendő többé ki- 
adásba a jegyzői fizetés, mert ezt nagy- 
lelküen az állam viseli. 
A fent leirt összegekből egy alap ké- 

peztetik: 

az állami falusi tanitók fizetésére szol- 
gáló pbármegyei alap 

elnevezéssel s ez az alap fogja a fizetése- 
et az összjövedelemből az egyes tani- 

tóknak kiutalni. : 
Eleő tekintetre azt hihetné valaki, hogy 

a müvelet „stimmel": a balkéz elvesz, a 
jobbkéz visszaadja, 
mesterkedés. Sajnos azonban, nem ártat- 
lan tréfával állunk itt szemben, 

délynaek egy 
ált vármegyé jénok, Nagyküküllőnek pél- 
dáján, melyet többségben szászok laknak 
s igy a kisérleti nyul szerepét ők játsz- 
szák. 

a kísebbségek 
Hozzuk ezt csökkentésbe a 11 millióból: 
marad 

fedezetlen különbség és együttal téher- 
többlet 

is falusi lakosság terhére 9 és félmillió 
ej 
Ezt pedig fedezni ketl. S miből örté.- 

nik a fedezés? Ujabb pótadókból. melye- 
ket az eddigisk mellé min: rendkivüli, 
speciális tanitói nótadót kell a községek- 
re kiróni. S miből fizessék? Miből tud a 
araszt pénzt cs nálni, kereken 10 millió 

Ujabb adóprés, 
ujabb nyomor — s ezzel karöltve az ál- 
lami tantestület nyomora, mert elképzel- 
hetetlen, hogy a mai körülmények között 
a szükséges pénzt elő lehessen teremteni. 
Még itt se lehet, ahol aránylag gazda 
parasztok élnek – hát még a Székelyfőöl- 
dön, a mócok földjén. oagy Máramaros- 
ban, ahol a nyomor minden képzeletet 
felülmul. 

DE BENNÜNKET KÉTSZERE. 
SÉN 18 SIJ f 

De bennünket a teher kétszeresen eujt, 
mert a mi népünknek van egy „privát 
hassztóia.. a saját kisebbsé. iskolái, me- 
yeket szintén fenn akar és fenn is kell 
tartania. 

De miből, miből? Amije még volt, azt 
elviszik kényszer folytán állami, községi, 
vármegyei, állami tanitó; adóba, ha akar- 
ja, ha nem. H ába akar majd caját kul- 
turájának az oltárán is véráldozatot hoz- 
ni: már nem tud, a mérték betelt.. 
Egy kis vigasztalásról azonban gondos- 

kodott a közoktatásügyi minisztérium 
Semmi ez anyagilag, de a tóakaratot ileg- 
alább észre kell vennünk. A minisztérium 
legujabb 28.447 számu november végi 
rendelete azt az elvi jelentőségű döntést 
hozza, hogy a költségvetésekből a bruttó 
bevétel 5 százalékát, vatlamint a korcs- 
mabérek 23 százalékát, melyeket a köz- 
ségi iskolaszékek céljára köteles a ta- 
nács forditani, ezentul az öesszes létező 
(tehát állami és kisebbségi) falusi iskolák 
iskolaszékei között a anulók számará- 
nyának megfelelően kell elosztani. Fel- 
hívjuk erre az illetékes papok és tanitó- 
ink figyelmét, – bármily kicsiny is ezen 
összeg, gondoskodjanak éber szemmel ar- 
ról, hogy a rendeletnek megfelelően vé- 
tessenek kiadásba a most ősszeállitás 
alatt levő költségvetésekbe — kifug- 
gesztés ideje alatt ezt alln lehet őrizni 
és orvosolni is, ha sérelem csett volna,. 
Sovány vigasztalás ez a kis mézesmad. 

zag, amit orrunk alá huznak. mikor mel- 
lette végzetesen és kikerülhetetlenül las- 
su halálra van itélve kulturánk, melyet 
anyagi forrásaitól fosztanak meg. 

- 

Dr. Pospisi Rudolf 

ORION rádiókészülék 

formaság az egész, 

réfával á amit 
szemléltető módon fogunk bemutatni Er- 

közepes, aránylag jólszitu. 

nik, hogy az egyik utódállamból ideke- 

hogy robbanóanyagot szerezzen és : 

A fechnika csodája az 54-1 csöves 7050 sz. 

Antenna és földnélkül, egész Európa 

Egy tárcsás beállitás, beépitett dynamikus 
hangszóró. Tökéletes hangszinezet. Hatalmas 
hangerő. 200-2000 m. hullámhatár. 

Kérje bemutatását bármely szaküűzletben. 
községi korcsmák bérüsz- : 

mmMEEE 

32 magyar puccsista clőtt kili 
g * 

r- 
dették a letartóztatási vénzést 
Robbaniások lemek volna a puccs éjszakáján 
és egy csopori megszállia polna a főöpóslár

f 

Budapest, december 4. 
A puccskisérlet ügyében őrizethevettek ! 
közül eddig harmincketten kerültek le- 
tartóztatásba, akik aktiv részt vettek ! 

a mozgalomban. A vallomásokból kitü- 

rült Tóth Ferencnek lett volna a szerepe, 

a puccs éjszakáján több helyen rob- 

bantson. 

Ezáltal pánik keletkezett volna és a 

1 
8 

t 

megfélemlitett lakosság nem állt volna 
ellent:!:!: 
Legutóbb előállitottak egy kisgazdave- 

zért, akinok programmjában hbitlerista 

célkitüzések szerepeltek és aki a puccs- 
kisérletben erősen kompromittálvá van. 

akik előtt a 

Ezenkivül két testvért is őrizetbevettek, 
akiknek az lett bolna a feladatla, hogy 

egy csoport élén megszállják a főpóstát. 

Á rendőrségnek különben nehéz mun- 

kája van, mert az előállitottak ujabb és 

ujabb nevekkel dobálóznak és 

többek között egy magasállásu nyug- 

dijas államfőhipatalnokot is emleget- 

nek, mint akinek szerepe polt a balsi- 

kerü kisérletben. ; 

Péntekre 

harminckettőre emelkedett azoknak 

száma. 

dették. Ezeket holmap átkisérik a Markó- 

utcai fogházba és egyedül Vannay mara 
katonai börtönben. 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA
AAAAAAAAAAA 

50 budapesti munkanélküli
 ki- 

fosztott egy ruhaüzletet 
Kér fosziogalói sikerült kézrekerieni 

kükkel felszedetett két-két követ, az üuz- Budapest, december 4. 
Arányaiban és külsőségeiben is szokat- 

lan fosztogatás játszódott le szerdán a 
Váci-utca egyik ismert konfekciós bolt- 
jában. 
Délután háromnegyedhatkor 

mintegy ötven tonrongyos fiatalember- 
ből álló csapat rohamozta meg Sptegel 
Emil ruhaüzletét, akik, miután a kira- 
katokat beberték az iruraktárba nyo- 
multak, ahonnan nagymennyiségü ka- 
bátot, ruhát, pullopert, kesztyüt, cipót 
és fehérnemüt zsákmányoltak. 

A tulajdonos, - akit a fosztogatók vil- 
lámgyors fellépése ugyszólván teljesen 
frapp rozott — amikor kissé felocsudott 
meglepetéséből, hatalmas lármát csapott. 
Kisvártatva segitség is érkezett, de ekko- 
rára a támadóknak már nyoma veszett. 
Különös véletlen folytán, két rendőr- 

nek — akik közül az egyik a Margithi- 
don, a másik pedig a Váci-utca egyik tá- 
volabbi pontján teljesitett szoigálatot — 
feltünt a ruhákat cipelő toprongyos se- 
reg, amelyből mindketten egy-egy egyént 
elfogtak és leigazoltattak. A fiataiembe- 
rek, akiket a rendőrök a ruhák eredetét 
illetőleg is kérdőrevonták, eleinte této- 
váztak, majd egyöntetücn a következők- 
ben mondták el a monstre fosztogatás 
előzményeit. : 
A toprfongyos csapat - amelynek tag- [ 

jai már hosszu hónapok óta lézengtek 
munka nélkül — rendszeresen feljártak 
a munkaközvetitőbe, abban a reményben, 
hogy sikerül némi keresethez jutniok. 
Néhány nappal ezelőtt egy jólöltözött 
fiataleniber jelent meg a munkaközve- 
titőben, aki felhivást intézett hozzájuk, 
hogy aki ingyen ruhanemüre tart igényt, 
az jelenjen meg szerda délután a meg- 
adott cim alatt, 
A fiatalember az őeszegyült munkanél- 

külieket kettős rendbe áll itotta, majd el- 
vezette őket a közelbe, ahol utépités 
munkálatok folytak. Miután mindegyi- 

lethez vezette őket. . 
— Verjétek be a kirakatokat, aztán 

pigye el kiki amit lát! — kiáltotta a mun- 
kanélküliek felé, akik szavain felbuzdul- 
va, berohantak az üzletbe és azonnal 
fosztogatáshoz láttak. ; 

ÁA rendőrség erélyes nyomozást indi- 
tott, hogy a jólöltözött lázitót s a ruha- 
nemüvel megugrott munkanélkülieket 
kézrekeritse. 

Erélyes rendszabályok 
a kommunista akciók 
megakadályozására 

Bukarest, december 4. 

Irtunk már arról, hogy a sziguranca és 
a belügyminiszterium értesülése szerint 

a kommunisták december 5-re munkanél. 
küli napot, illetve utcai tüntetéseket ké- 

szitenek elő. A belügyminiszterium ren- 

deletet adott ki, hogy a kérdéses napon 
a városi rendőrségek állandó készültsé- 
geket tartsanak és szükség esetén erősité- 
seket kérjenek. 
Munkába lépett a sziguranca is. Az or- 

szág nagyobb városaiban az elmult éj- 
szaka házkutatásokat tartottak a kommu- 
nistaságukról ismert embereknél. Sok 
manifesztumot foglaltak le, sőt letartóz- 
tatásokat s eszközöltek különösen Besz- 
szarábiában. 

ILA) Olla-: 
mely évtizedek ; 

láta elismert és vezető minőségll 

letartóztatási végzést kihir- 

5. LD. 



erősen huzottak, élénk 

iitkokat, fortélyokat, 

ASSZONYOKNAK 

Rövid párisi divathirek 
Párisban a nők bőrből,. trikóból vagy 
jerseyből készitett, térdig érő kamásni- 

Kordanak. 

hogy a muffok igazán dinatba jön- 
aradhatatlan lesz róluk az obli. 

gát 'kis ibolyacsokor. 

x 
A franciák nagyon büszkék az arany- 

készletükre. A párisi szabók ennek ha- 
tása alapján mosl rendeted aranyszinü 
ombot, csattot, övet, láncot és egyebet 

Ansználnak uj modelljeiknél. 

Uj dolog az azsurmintában perforált 
bársony. Azt mondják gvyön yörü, 

x 

rászére a most divna- 
habos, kötött hálóinge- 

Az elegáns hölg: 
tos paszlellszinü, 
ken kibül röbid bársony- és selyemháló- 
ingeket is készitenek Párisban. 

x 

Chantal egy isen eredeti kabát. ötlettel 
jött ki: Egy öbre kétoldalt két nagy zseb 

voan felszerelve, ami által a délutáni ka- 
bátot tetszés szerint sport- és mt. azó kabát- 
tá lehet páltoztatni. 

k 

Muffot nemcsak nappali fosalettünkhöz 
fogun hordani, hanem az estély: ruhák- 
hoz is. Ezek a ruha annagábol készülnek 

szinüek és az 
egyik karon piselik őket nemcsak mint 
diszt, hanem mint a kázitáska helyette- 
sitőjét. 

x 

Télen az estélyi ruhákra a mákoirág 
lesz a faborit. Nagyon szépek ezek a 
lmákoirágok. A formájuk élethü, cstt pán 
a szinek hazudnak. Megtepően szép pel. 
dául egy haloányzöld bársonybáól készült 
mákoirád. 

* 

Prém kabátok hoz nagyon 
tak-kesztyü, de akkor kötelező a lakk- 
táska is. 

12 MILLIO LE 
nyeremény (áruban) mint karácsonyi aján lék vevőinme; 

4i SORSJEGY INGYENI 
egyszeri vagu folutatólagos 1000 lej összegű vásártásnal 
Guártmányaink kvalitás-áruk. 
Áraink időszerüen olcsók. 
Mindig lépést tartva a divattal ! 

HERCULES" S. A. 
HARISNYA- ES KÖTÖTTÁRUGYÁR CERNAU 
Lerakai: Brassóban: Kapu-uilca az 
Satát eladási lerakatok az ország minden nagyobb várokában, 

kx 

Eov mkarrier története 

— MINDENKI KINEVETETT 
ES KIDOBOTT – monda Wily Forst a 

Berlin, december 4. 
Willy Foret ma már a legjobban (ize- 

tett német filmszinészek egyike. 
A népszerü filmszin sz érdekesen me- 

sélte el karrierjének örténetét: 
– 1903-ban születtem Bécsben. Az 

apán poroallánfestő volt Szüleimnek leg- 
főbb kivánsága az vott,. hogy a legszor- 
galmasabb tanuló legye k az skolában. 
És csakugyan, jeles taduló voltam a re- 
áliskolában mindaddig amig a ezüleim. 
hog megjutalmazzanak, elvittek egy 

1 szinházi előadásra. 
elegáns a – EÉEttől a pillanattól kezdve nem ta- 

nultam. Igy lett az osztály legelső tanu- 
lójából a legutolsó. Ot reáliekolát végez- 

legnépsz erübb hlmszinész 

tem, azután szinész lettem Szinész? Ron- 
eg yos kis statiszta a bécsi Carl Ihoator- 
Een. Legnagyobb feladatom az volt, hogy 

ból Girardinak. : 
Tizomhatéves koromban Maührisch 

Schönbergben, Znaimban és Gablonzban 
dolgoztam a szinpadon Bizony inkább 
dolgoztam, mint szinészkedtem. Kécób- 
ben elkerültem Brünnbe és a marienbadi 
nyári szinházba. Azuatán Berlin. a Metro- 
pol Theater, ismét Béss. a Cari Theater 
és ujra erlin, ahol egy revüben ás két 
operettben már sikerem is volt. A sikerek 
nem voltak tulságo-an nagyok és igy ért- 
hető, hogy mind náron a film felé gravi- 

egyszer – cigaretta? hozbattam a írafik- : 

nékem egy 

te vagy'l 

—— 

táltam. Rettenetes idől következtek. 
Friedrich- Strasse minden filmesét tel 
kerestem, 
mindenki kinenetett és kidobott. 

Pedig én mindent elkövettem, hogy elf, 
kadlatá külsőm legyen Lgyszer azt hal 

tam, hogy az egyi iirogyár akrolba 
taszerü, elegáns filmezmészt ker. 

Vattábal lömettem ki egész ruháma 
o v. minél akrobatikusabb legyen 

ilsőm. 
Rólrerne, milyen "angosan nevettel 
rajtam. Amikor sovány embert kervetek 
olyan szükre varrattam a ruhámat, hog 
a kritikus pillanatban kettérepedt a k 
bátom. Már-már lemondtam minden m 
ményről, amikor egy szép napon eétál 
ni kezdtem a Friadcih-Strassen. Sütött 
nap, gyönyörüek voltak az asszonvok é 

krajcár sem nolt zsebembe 
Akkor találkoztam Fritz Freisler nev 
barátommal, aki noldogan csapott a vál 
lamra: „Nag szerü, högy végre megtalál 
talak. Egy filmet perzotok és egy gyan 
olyan ezinészre van szu ksegem, amil 

Szerződtetett. 1 kezdélő 
minden. 

DEÉECSE zoczAN: 
— 

A SIRÓ VÁROS 
De már az ujonnan beosztott 

tisztviselők szorgalmasan tanulmá- 
nyozták munkakörüket, ellesték a 

a bürokrata me- 
mechanizmus kön nyen beidegezhető 
esinját-binját. A vezető állásokban levő- 
tet eltávolitották helyükből. de a hiva- 
talnokokat. a legfontosabb állami funk- 
viók hangyaszorgalmu teljesitőit egyelő- 
e nem bántották. Csak arra figyelmez- 
lették őket. hogy semmiféle szabotázst 
acm türnek és ilyen 
egszigorubban fognak torolni. 
És a tisztviselők becsületesen végezték 

nunkájukat tovább. Addig a februári 
napig, amely egyszerre vihar szárnyaira 
odorta őket, kiragadta a kis egziszten- 
Hákat az élet megszokott sodrából és 
kivágta az utcára, a nincstelenségbe, a 
emmibe. Gyökértelenné tett ezer és tiz- 
zer életet. 

Tehát a póstán kezdődött. 
Kellően előkészitették a talajt. Riasz- 

tó hireket bocsátottak forgalomba. Csak 
ideiglenesen akarják őket felhasználni, 
mig kitanulják tőlük a pósta kezelésé- 
nek csinját-binját, amig elintézik a régi 
ügyeket, akkor aztán mindnyájukat szél- 
nek bocsátják, vagy legjobb esetben 
nyomoruságos nyugdijjal menesztik 
őket, ami az éhenhaláshoz sok, a megél- 
hetésbez kevés lesz. De először fogadal- 
mat kivánnak majd tőlük, hogy azután 
a magyar kormány se vegye át őket, 
mondván, hogy becseheltek. 

Igy dolgozták meg a vasutat is. 
rol-an át tange tal- 

törekvéseket a 

tézői, a különböző szerve szerveze ek bizalmiai- 
val. Amikor minden részletben megálla- 
podtak, kiadták a vezényszót 
A póstának kell kezdenie. 
Délben tizenkét órakor a kivatalno- 

kok, mintha jeladás történt volna, felál- 
lottak az iróasztaluk mellől és abbahagy- 
ták a munkát. 
A kisasszonyok becsukták fülkéjük ab- 

lakát, még a táviratokat sem vették fel. 
Ekeseredett emberek toporzékoltak a be- 
zárt homályos üvegtáblák előtt. 
A póstások küldöttsége pedig felment 

az igazgatóhoz. Vezetőjük előterjesztet- 
te klvánságaikat. 

Ugy hallottuk, hogy a póstaigazga- 
tóság Nüségesküt akar kivenni tőlünk. 
Amikor munkában maradtunk, 
mondta nekünk, hogy egyelőre eltekin- 
tenek a hüségeskü kivételétől és a béke- 
szerződés megkötéséiz nem bolygatják 
ezt a dolgot. 
Az igazgató, vöröses arcu, szőke haju- 
szu cseh ember, iróasztala mellett állva 
hallgatta az előterjesztést 
sodorta bajuszát. Ámikor a szónok idé- 
ig ért. félbeszakitotta. 
– Tizenkét óra van és kettőig tart a 

hivatalos idő. Az urak menjenek visszal 
iróasztalukhoz és dolgozzanak. Délután 
két órakor küldjék ki két megbizottu- 
kat, azokkal tárgyalok. 
– Bocsánatot kérek, ezt az 

most kell tisztáznunk. 
Az igazgató leült és kurtán csak eny- 

nyit mondott: 
— Tessék! 

ügyet 

— oaz ató ur jól tudja, hogy mi a 

Orna 

Ha csak egyszer használ 

,OLIO-SASSO-1 
soha más olajat nem log vásárolni! 

ön azt 

lyünkön. 

lán nem? 
Gunyos volt a hangja. : 
— Becsülettel végeztük a munkát. 

dályozzuk a rendes forgalmat. 
e igazgató egyre jobban idegeske- 
dett 
— És milven apropóból mondia 

ket éppen most? Csak röviden. Mondja, 
hogy mit akarnak. 

= Csupán azt akarjuk, hogy igazgató 
ur kötelezően jelentse ki itt nekünk. 
hogy a békeszerződés megkötéséig önök 
nem kivánnak hüségesküt tőlünk és ha 
a békeszerződés a csehszlovák államnak 
itélné a várost. mindnyáiunbat átvesznek 

radunk helyünkön, amelyben most va- 
gyunk. 
– Hát mi vagvok érn? Póstaminisz- 

ter? Mit várnak tőlem az urak? 

és idegesen 

nagyközönség érdekében maradtunk be 
Nem jelentek ki seminit. nem igó 

— És a eaját érdekükben is. Vagy ta- 

Nem szabotálunk és semmiben sem aka- 
kezményeket. 

eze- 

póstás hagyta abba a munkát. Megürü 

és mindnyájan abban a beosztásban ma- 

erilana 
cégnél szerzi be, női, térk ka- 

— sak ezt a kijelentést. 

rek semmit. Az urak menjenek dolgozn 
— lgazgató ur, gondolja meg.. 
– Mondtam már, hogy nincs több tár 

gyalnivalóm az urakkal. Ha ilyen miga 
tartást tanusitanak, ám lássák a köve 

Akkor minden felelősség az ig 
rató urra hárul. 
A küldöttség elhagyta az igazgatói iró 

dát. Néhány perc mulva hatszáz magy: 

tek a postahivatalok. 

Fél egy órakor a remiz előtt t leszéll 
tották a vasutra igyekvő utasokat. 
— Tessék kérem kiszállni. A kocsi ne 

megy az állomásig. Beállitjuk a remizb 
Káromkodva. zuzolódva szállo tak 

az elutazni készülő utasok és kofferüke 
megragadva, izzadva, szuszogva igv 
keztek az állomásépület felé. Sietniö 

kellett. A vonat tiz perc mulva indul. 

Mindenki 

bát, ruha és öltönyszövel 

szükségletét. 

Eredeti gyári árok! 

Argus reklam 
n t ' t 
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Páris, december 4. 
A japán—kinai konfliktus ügyében 
Párisban összehipott népszöbvetség 

anácsülés tárgyalásai teljesen holt. 
tra jutottak. 

Atanács tagjai csütört.kon már nem is 
artottak ülést, miután az ellentétek tel- 
cen áthidalhatatlanok maradtak a több- 
ctes eszmecsere után ts, 

-
-
—
—
 

tusok pedig még nen. kapták meg 
ankingból az uj utasitásokat. 
A Mandzsuriából érkező jelentések 
rint a szeparatista mozgalomnak nijabb 

ikerei pannak, mert egyszerre több kü- 
jönböző forrásból .s azt jelentik, hogy 
Cicikarban és Charbinban is japánba- 
MAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAA 

Az antiárius püspök: 

HHeljesen 

Bukarest, december 4. 

Élsőnek mutattuk ki idestova már egy hete, 
logy a kultuszminisz.érium jövő évi költség- 

vetésében milyen megdöbbentő és elkeseritő 

dfogultsággal, sőt egyenesen célzatosnak te- 

tinthető bosszu-szellemmel szálli.ották le 

mindenekfölött a kisebbségi magyar egyhá- 
ak államsegélyét. pontosabban az államnak 

a papi fizetésekhez való hozzájárulása ösz- 

gegét, a kongruát. A többségi sajtó csak teg- 

map figyelt fel erre a kérdésre, még pedig 

olvan formában, hogy - nyilván egy kor- 
mány-közlemény alapján, - közölte a kü- 

önböző egyházak részére a jövő esztendőre 
beállitott államsegélyeket, azzal a bevezetés- 
el hogy ezuttal végre érvényesült az arány- 

hagosság elve, amennyiben ezeket a segélye- 

aerint szab ák meg. Győzött tehát a méltá- 
nyosság, — a többségi görög keleti ortodovia 
javára és a kisebbségi felekezetek terhére, a 
melyek, - ugy látszik, – Jorga mini-zierel- 
nök és kultuszminiszter szerint is aránylag 
tulsok államsegélyt élveztek. 

Hogy a méltányosság és arányosság elve 
mennyire diadalmaskodott az egyébként álta- 
lános redukciók során, azt már előző cik- 
künkben is megvilágitottuk. de néhány ajabb 
adattal is szemléltetnünk kell még, hogy a 
magvar kisebbségi egyházak államsegélyének 
a csökkentési mérve valósággal kihivóan igaz- 
ságtalan. kegyetlen és hogy 

joggal kelti azt a benyomást, hogy a kul- 
tuszkormány tudatosan tönkre akarja tenni 
a kisebbségi magyarság egyházi és hitéle- 
tét. 

Most mindössze néhány példát sorolunk fel. 
előzetesen kimutatva, milyen összeg volt be- 
illitva az egyes egyházak számára az eredeti. 
idei, (még Popovici-féle) költségvetésben és 
mennvi szerepel a jövő éviben. 

A görög keleti egyháznak volt kerekszám- 
an 593 millió lej kongruája, lesz a jövő esz- 
tfendőben 422 millió. 

A Rómához tartozó három egyháznak, (g. 
kath., r. kath. és örmény kath.) vot 102 mil- 

liója. lesz 02 millió. 
A tőbbi felekezetnek együttesen ovolt 1534 

milliója, tesz 40 millió. 
Nogy a katholikus egyházak között hogyan 
o meroszlani a jövő évre előirányzott 62 
milliáé. az még teljesen bizonytalan, de a'ig 
fér kétsér hozzá, hogy közülük is a kiscbb- 
séki magyar katholikusság fogja a legrövideb- 

t hazoi. 

Ami a kisebb felekezeteknek juttatott 40 
miliát illeti. az ekképpen oszlik meg: 

t2 millió, 

14 mililtó, 

2786 eczer. 

5 miltio, 

8 és fél milló 

k let a legsulyosabb vágás a református és 
a unitárius egyházakat érte, mert előbbinek 
2 idei eredeti költségvetésben majdnem 34 

milljó lejben. utóbbinak pedig több, mint 9 
millióban volt megállapitva a lelkészi állam- 
egélye, a kongruája. Észerint : 

a református egyháztól negyben teljes mil- 
liót, mintegy 83 százalékot ovettek el, ni- 

enangélikus-luteránus egyház 
református egyház : 
Mnitárius egyház 
muzulmán egyház 
izraelita egyház 

szont az unitáriusoktól jó 90 százalékot, az 
ddigi államsegélyből. 

imikor a többi egyháznál a redukció áltatá- 
zalejelentős 

Ck 

zalék 
nak, sőt a görög keleticknél csak 27 szá- 
os. 

4 feőeferlen Népszöversér 

a kinai dele- 

A relormátus lelkészek: 

ket az egyes egyházak hiveinek a számaránya 

összeggel marad alatta az 50 szá- n az 
ádás és támogatás tekintetében. 

. 

rát kormány alakult. A ilentések szerint 
a charbini szeparutista kormány már 
is jelentette a lakossáznak, hogy a nan- 
kingi kormány utasitásait többé nem 
hajtja végre. Ugy a cicikari mint a char- 
ini kormány teljesen onálló lesz és ér- 

dekeinek védelmére önálló hadsereget te- 
cemt. Hogy pedig Nanking befolyásától 
minden vonalon meu: süljenek. a keletke- 
nai vasut igazgatós igábó eltávolitják a 
kinai kormány megbiz teut s azokat sa- 
ját hiveikkel helyettesitik 

Más jelentések arrot számolnak 
hogy Maa tábornok Cicikartól 80 km. tá- 
polságban megütközött a japán csapatok- 
kal és béres csatát 2iv. 

havi 900 lej 
havi 1000 lej 

Katasztrófális ! Katasztrófális ! 
— mondiák az ui kongruáról a kisebbségi egyházak 

elveszefit a 5uszonöi millió 
iskolai államsegély 

„KATASZTRÓFÁLIS!" 

Módunkban volt megkérdezni a magya' 
protes áns egyházak államsegélyének e rette- 
netes, a szó szoros értelmében véve létbevágó 
leszállitásáról egy kiváló református egyház 
férfi nézetét, aki nagyjában a következőket 
mondotta: : 
- Az erdélyi református egyház államse- 

gélyének a redukciója egyenesen katasztrófá- 
lisnak mondható. Azt jelenti ugyanis. hogy 

jöbene lelkészeink csak a legritkább esetben 
jognak 1000, ird és mondd: ezer lejnél ma- 
gasabb kongruát kapni. 

Magától értetődik. hogy ezzel a legteljesebb 
nyomorgás korszaka kezdődik számukra, ba 
tekintetbe vesszük, hogy a már elviselhotetlen 
gazdasági viszonyok folytán az egyes egvház 
községek manapság egyre kevésebb egyházi 
adót tudnak beszedni 
- A kongrua szempontjából az unitáriu- 

soknál még ennél is kétségbeejtőbb helyzetet 
teremt az uj kultusz-költségvetés. Hozzávető- 
leges ,számitások szerint ugyanis 
maga az unitárius püspök sem fog jóvőre 
havi 900, kilencszáz lejnél több kongruáat, 
állami fizetés-kiegészitést „éloezni." 

Ez az egy adat is eleget mond... 

AZ ELTÖRÖLT 
15KOLAI SZUBVENCIÓ 

Ami a fennen hangoztatott aránylagossá- 
got illeti, ha szem előtt tartjuk, hogy a görög 
keleti egyház 13 millió léleknyi hivő után 
427 millió államsegélyt fog kapni a jövő év- 
ben, ugy a körülbelül 750 ezer lelket 
láló református egyháznak legalább 20 mil- 
lió járna, a majdnem százezres unitárius egy 
háznak pedig 786 ezer lej helyett feltétlenül 
néhány millió. : 
Dehát távolról sem az aránylagosság, ha- 

nem ellenkezőleg: az elfogult aránytalanság 
elve érvényesült a kultusz-költségvetés meg- 
állapitásánál. : 
Amig ugyants a szász epvangélikus egghaz 
350 ezer hibője után 12 milliót kap, a re- 
formátusok több, mint kétszer ennyi után 
mindőssze té milliót. 

Ráadásul a németek részére a vallás- és köz 
oktatásügyi minisz érium költségvetése vál- 
tozatlarul fenntartotta a 4 és fél milliós se- 
gélyt 623 szász és 120 sváb tanerő fizetési 
pótléka gyanánt, ugyanakkor, amikor, - a 
mint ujabban kitünt, — 

teljességgel törölték azt a 25 milliós iskolai 
államsegélyt, amelyet a Maniu-kormány a 
kisebbségi felekezeti oktatás támogatására 
bevezetett. 
Ha' még megemlitjük. hogy még a zsidókat 

és muzulmánokat is jobban kimélte a kul- 
tusz-kormány, mert csak mintegy 20 -záza- 
lékkal csökkentette álllamsegélyüket, ugy 
mindenki előtt világossá válik, miben is áll az 
aránylagosságnak az elve. amelyet a kormánv 
állitólag érvényesitett. Elsorvasztásra itéli a 
jövő évi kultusz-büdzsé a magvar jellegü ki- 
sebbségi egyházakat, amivel közvetve is -u- 

lyos csapást mér a kisebbségi magyarságra, 
amelynek éppen az egyházak a legfőbb kul- 
tur-bás yái. 
Tudatos, szándékos ez a csapás a magyar 

kisebbségi egyházakra. Mutatja már csak az 
is, hogy a kormány egyelőre hallani sem akar 
az aránytalanul megállapított tételek megvál- 
toztatásáról, noha kétségbevonhatatlan az 
izaz ávtalanság. amely a magvar egyhávakat 
éri. Makacsul kitart az eddirxi osztálvozás 

meoellett. amelv szerint a magyar egyházak áfl- 
lanak a legutolsó sorban az állami gondosko 

be, 

zár 

ól 

vezÉe 
KÉPVISELET : 

UODAK: STR. DOAMNEI 1 

Gyergyőszentmiklós, december 4. 

A gyergyószentmiklósi állami utkapa- 
rói hivatal főnöke, vagy miként ő irja: 
vályalelvigyázója, bizonyos Filip nevü 
ur igen kedves, sőt humoros átiratot in- 
tézett a gyergyói közbirtokosságokhoz. 

Tudni kell, hogy a közbirtokosságok 
tagjai egyben a községek lakosai, akiket 
nemrégiben felsőbb parancsra szigoru 
közmunkákra köteleztek, arra, hogy a 
förtelmesen rossz s arcpiritóan szégyen- 
letes állapotban sinylődő állami nutakat 
saját kezük munkáiával és háziállataik 
segitségével javitsák ki. 

Az atyafiak hordták is szekereikkel a 
jó márványt és vizi homokot az állam 
utjaira, betömték a gödröket s azt hihe- 
ti a gyanutlan idegen, hogy az állam 
atyai gondoskodása müutakkal ajándé- 
kozta meg e kisebbséglakta lankás vidé- 
et. 

Örültek jólvégzett munkájuknak az 
atyafiak is. mert sok községben kezdetét 
vette már a fahuzatás. Örömüket azon- 
ban csakhamar ürömre változtatta a pá- 
lyafelvigyázó ur emlitett szigoru rende- 

lete, amellye! Na 978-931 szám alatt 
igy intézkedik, hogy: 

az ő külön irásbeli engedélye nélkül, 
fával terhelt szekérrel tilos az állami 
utra hajtani, azt a legkisebb szakaszon 
is használni. 

A kis hamis közli még azt is, hogy ren- 
delete csak december 10-én lép életbe, 
de ezen határidőn tul az állami uton le- 
fogottakat kihágásért könyörtelenül meg 
bünteti. Igen szép a pályafelvigyázó ur- 
tól, hogy gondolkodási időt - kereken 
tiz napot - adott a közbirtokosságok ve- 
zetőinek a rendelet megszivlelésére. 
Az atyafiak most azon keseregnek, mi- 

ért is dolzoztak ingyen az államnak, ami- 
kor a saját munkájukkal és állataikkal 
leszállitott kővel és homokkal megjavi- 
tott uton nem hozhatják haza azt az egy 
két darab fenyőfát, amit téli tüzelésr 
szántak? 

Mi. kesergés helyett. a közbirtokos 
gok nevében kérdezzük meg a gyerg 
szentmiklósi utkaparói hiívatal nag 
talmu vezetőijétől: menyit akar ke 
az engedélyek kiadásával? 

ai 

zummi hóláncok használatát : 

1. ZAJTALAN MENET: Az acélláncok kellemet- 

„SAmA S. A.e. 

párisban a tárgyalások, Mandzsuriá- AUTOMOBILISTAK! 
katonák jutottak holtpontra 

Spórolatok a benzinnel és a köpenuekkel ! 

ÓUJÁTOK A DIFFERENCIÁLT 
Használjátok hóban, sárban, sikos felületeken a GDOOD YEAR gummi hóláncokat. : 

meggondolt ok irja elő a GOOD YEAR 

l 

! 

len zajt okoznak. : : 

2. TARTÓSSAG: A Gooduear láncok ugyanabból 
a gumnuból vannak előálhtva. amelyből a 
hires GOOD YEAR pneuk készülnek. 

3 A KÖDENYEK MEGOVASA: Mig az acél 
láncok a köpenuyut rongál ák, a gummi lán- 
cok azt lényegesen óviák. : 

4. TELJFS BIZTOSSAG: Mután a Gooduear 
láncok a Goodyuear köpenueknél is alkal- 

mazott bevált ALL WEATHER TRFA' 
protilal birnak. minden siklás és a kerc- 
kek eltlordulása ki van zárva. : 

5 MEGTAKARITAS Benzinben és köpenyekben. 

6. MEGOVÁSA: A differenciálnak és a fékeknek. 

7. KÖNNYÚ ALKALMAZAS: A földre kiteritett 
láncra fektetendő a félig felfut köpenu. 

Muután a lánc becsukatott. a köpeny a nor- 
mális feszültségre luvandó fel. ; 

TFLFFON: 
370-99. : 

. RAKTÁR: STR ATENA 2. 

..........8 
l 

Javítsd meg az állami utat, 
de rálépni ne merészelj! 

Gyergyóban az utkaparó ur külön enjedélye kell az 
áallami ut használatához 

Egyszerübbnek vélnök ugyanis, hogy 
nyiltan forduljon karácsonyi segélyért a 
gyergyói közbirtokosságokhoz. Amekko- 
ra paliknak ezeket ismerjük, bizonyára 
vesszük, hogy néhány száz lejt kiizadnak 
még az állami pályafelvigyázó ur részé- 
re is. Utóvégre bolond az, ki nem fogad 
el pénzt, ha adják. : 

..........6..s . . . OSGSösse 

Fagyhullám Jugoszláviában. Ju- 
goszlávia fölött hatalmas fagyhullám vo- 
nult végig. Belgrádban ugyan 13 Celzi- 
usz fok volt a hideg, de Közép és Dél- 
Szerbiában már 25 fokra sülyedt a hő- 
mérő. A borzalmas hideg nagy farkas csor 
dákat csalt elő a rengetegekből s a kiéhe. 
zett állatok zsákmányszerzés közben igen 
sok kárt tettek a völgyekben levő falvak 
állatállományában. 

cCscdamaaeoaaaék 

LEKÜZDI AFARADTSAGOT 
KIMERÜLTSÉGET 

FEJFÁJAÁST éÉs MIGRÉNT 
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kon keresztül a legmegértőbb 

- HATFZER MUNKANÉLKULI VAN 
ROSVÁSÁRHELVYEN. Tudósitónk jelenti: De- 
cember 15-én nyilik meg Marosvásárhelyen a 
népkonyha, amelyre eddig már hatezer mun- 
kanélküli jelentkezett. A városnak nagyon 
kevés pénze van ennek a rengeteg embernek 
az elláására. A munkanélkülieket három kha- 
tegóriába osztják Az első kategóriába több- 
gyermekes családapák, ezek három mázsa fát, 
a második kategóriába tartozók kettőt, a har- 
madik kategóriába tartozó nőtlen munkanél- 
küliek pedig egy mázsa fát kapnak havonta. 
Ezenkivül egy személy egy negyedkiló ke- 
nyeret naponkint. 

–- LEÉGETT A SZÁSZRÉGENI MUMA- 
1T10OM. Marosvásárhelyről jelentik: Borzalmas 
tüzvész pusztitott Szászrégen városkában, a 
hol az éjszaka folyamán kigyulladt Schwartz 
Vencel mümalma. Az ötvenötéves malom né- 
hány óra leforgása alatt teljesen a tüz mar- 
taléka lett, öt tonna gabona elégett, az egész 
épületből csak a vasalkatrészek maradtak 
meg. A kár több millió lej. A tüzet valószi- 
nüleg rövidzárlat okozta. A kár megtérül, 
mert hat és fél millió lejre volt biztositva. 

DIJASOK SIKKASZTÓJÁT. 
lenti: A marosvásárhelyi ügyészség, - 
ismeretes, – kikérte Szánthó Kálmán nyug- 

dijsikkasztót Magyarországtól, aki most mog- AAkAAAA A 2ÁAAAAAzAAAAAAAAAMAAAAAA AAAAAAAAAAAAAA érkezett és sulyos betegen fekszik a kórház- 

ban. Szánthó különben a kihallgatásakor nz- 
zal védekezett, hogy sulyos anyagi gondiai 
voltak és a betegsége is rengeteg pénzt emész- 
tett fel. Szánthó családja ki akarja fizetni az 
elsikkasztott összeget és ez esetben a károsul- 
tak visszavonják a feljelentést. 

APAGYILKOSSÁG AZ ERDŐBEN. Be- 
lényesről jelentik: Erdélyi László belényesi 
gyógyszerész erdejében kettészelt fejjel halva 
találták Kuch László negyvennégyéves nimai- 
ésti földmüvest,. A csendőrség megállapitotta, 
bogy Kuchot a fia, György, gyilkolta meg, 
akivel fadöntés közben összeveszett. Kuch 
György szekercéjével kettéhasitotta apja fe- 
jét, majd a holttestet behurcolta az erdő sü- 
rüjébe. Később lelkiismeretfurdalása támadt 
és ugy gondolta; hogy mégis illene eltemetni 
az apját, akinek tetemét erre ismét kihozta 
az erdő szélére. Itt találtak rá azután a csend- 
őrök. Kuch Györgyöt letartóztatták 
— A kudzsiri vasgyári munkások négy 
bónap óta nem kaptak fizel ést és emiatt 
sztrájkba léptek. Déváról jelentik: Négy 
Hónap óta hasztalan sürgeti az állami vas- 
gvár igazgatója a munkás fizetések ki- 
ütalását. Bár a munkások nagyon is rá 
vannak utalva keresményüktre, hónapo- 

türelem. 
mer vártak. Amig csak lehetett felhaj- 
szoltak mindenféle hitelt és igy tenget- 
ték életüket, de mivel bedugultak moar a 
hitelforrások is, képtelenek a nehéz tes- 
tierőt igénylő munkát végezni, s ezért 
szerdán reggel 2060 munkás nem ielent- 
kezett munkára. A gyár igazgatója azon- 
nal Bukarestbe utazott jelenteni a sztrájk 
kitörésének okát és ha lehet valami pénzt 
hozni. Ma, csütörtökön mintegy nyolc- 
vanan ujból munkába állottak, mig a 
többiek addig nem hajlandók a munkát 
felvenni, amig járandóságaiknak legalább 
egy részét meg nem kapják. 

i „diáktörvény" Bécsben. Bécsből 
jelentik: A minisztertanács felülvizsgál- 
ta a közoktatásügyi miniszterium tör- 
vényjavaslatát amely az uj diákjogról 
intézkedik. Az uj törvény alkalmazko- 
dik az általános egyesületi törvényhez és 
a nemzetiség elvén épül fel. Mivel a bé- 
csi egyetemre rendkivül sok külföldi jön, 
az uj törvény hangoztatni fogja a német 
ivatemek egységes nemezti jellegét. — 
iszont a külföldi diákok a német diá- 

kok mellett nemzeti jellegü egyesületek- 
be csoportosulhatnak, ha számuk eléri a 
huszonötöt, 

RUHAÁRUMHÁZ 
BRASSÓ KADIIUTCA 1 Sz 
EKM kankmag 

Aiána kitünő minőségü 
készruháit kabátalt 
gertnek öltönyeit a 
egolcsóbb árakon 

G00 t-ta 

930 . 
230 

Eleváns szabásu férfi. 
öltöny gyanjuszövetből 

Férfi rövid téli kabát, 
vatta béléssel - - - 

Férfi téli kabát fekete, 
bársonygallérral - - 

Finom gyermek-öltöny, 
3-10 évesig . - - - 

Rendelt öltönuök és bőrkabátok mérték 
után 24 óra alatt készülnek 

Arous reklám 

un 

HAZASZÁLLITOTTÁK MAGYAROR- 
SZAGRÓL A MAROSVÁSÁRHELYI NYUG- 

Tudósitónk je- — a csehszlovák kormányit is arra kény- 
szeritette, hogy a köztársaság mint gy 

Argetoianu eteg- 
Orvosai reljes piSenést ajánlomak 

a pénzügyminiszternek 

Bukarest, december 4. 
Argetoianu pénzügyminiszter néhány náp- 

komolyabb hülés miatt feküdt, 
azonban orvosa tanácsa ellenére 

pal ezelőtt 
tegnapelőtt 
elhagyta az ágyat és ujra munkához fogott. 
A korai felkelés következménye visszaesés 

Prága. december 4. 
A rendkivül sulyos razdasági viszo- 

nyok és különösen a különböző valnták 
értékéne k csökkenése -- mint megirtuk 

palutájá- 
nak érdekében kén yszer inté zkedéseket fo- 
ganatositson, illetőleg azoknak bevezeté- 

AUSTIN CHAMBERLAIN 

polt arig o kütu. gymmniszter 

házban 

— Játék a revolverrel. Gyulatfehérvár- 
ról jelentik: Costea 0 pionir ezredbeli 
törzsőrmesternél szomszédia látogatóban 

volt és az asztalon heverő revolverrel 
kezdett babrálni. Amidőn Costea észre- 
vette, figyelmeztetni akarta szomszédját. 

de alig szó- hogy a revolver töltve van, 
lalt meg, a revolver már is eldördült és 
a golyó Costeanét találta el. Az asszonyt 
operáció végett a szászsebesi 
száliltották és remélhetőleg megmenthető 
az életnek. 

doco BRASSO 

smél. Spoltíis 
zál. éLegutóbb égy érdekes külpolitikai 
interpellációval szorepalt az ang seb alsó- 

vizaren 
a kormány felőatalmazási kaport a külföldi 

ádiuilalások fellét 

lett s igy 

otthon maradt 
Orvosa véleménye szerint a minisztetnek 

néhány napig föltétlenül feküdnie kell, ha el 
akarja kerülni a komolyabb következinénye- 
ket. 

szasmsAaaakAAzAkazAAAAA aaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA : 

n tsehszl 

ivggesziésére 

sére módot teremtsen. Ma jelent meg az 

kórhózba 

hafal lImazza, hogy szükség csetén a ! 
földre szóló átutalások sat f elfügseszíhesse. : 

uj csehszlovák devizarendelet, amoly mó- 
dot ad a prágai nemzed banknak a nem 
kivánatoe valutáktól es devizáktól való 
megszabadulásra s szonkivül arra is fel- 

— Idegbaj elől - a halálba. Manase 
Ottilia 55 éves brassói özvegyasszony 
Vár-utca 32 szám alatti lakásán felakasz- 

totta magát. Tettét gyógyithatalan ideg- 
baja miatt követe el. 
— A kis borbélyinas tragédiája. Ma- 

ronvásárhelyről jelentik: Különös sze- 
rencsétlenség áldozata lett ma Nagy 
ÉEndre borbélyinas, aki az egyik inastár- 
sával, Barta Jánossal beretvákat élesi- 
tett. A két inasgyerek ki akarta próbál- 
ni, hogy mennyire éles az egyik borotva, 
előbb hajszálon próbálták, majd Nagy 
Endre odanyujtotta a karját, hogy vró- 
bálja ki azon is. Barta János kezében 
megcsuszott az élesre kifent kés és ugy 
elvágta a gyerek ütőerét, hogy az orvosi 
segitség érkezéséig majdnem elvérzett. 
Életveszélves állapotban szállitották 
kórházba. 
- K/ÉTéSKÉPTELEN LETT AZ EGYIK 

LEGNAGYOBB MAROSMENTI FAVÁLLA- 
LAT. Marosvásárhelyről jelentik: A tások 
között Matosyásárhelyen óriási az elkesere sdlés 
a magyarországi devizakorlátozás miatt Az 
export teljesen stagnál, ugy, hogy a termelés 
fölöslegessé vált és igy a legnagyobb facégek 
is fizetési nehézségekkel küzdenek. Az egyik 
legrégibb. favállalat is. dr. Slimovits és Ger- 
son-cég fizetésképtelenséget jelentett be a ma- 
rosvásárhelyi törvénysz ken. Aktivája nvolc 
millió 591.790 lej. passzivája 8 millió t103.908 
lej. Száz százalékos kiegyezést ajánl, három- 
éves lefizetésre, négy részletben, kamat unél- 
kül. 

— Revolveres merénvletet kisérelt meg 
egy egyetemi tanár ellen báró Orezyné, 
budapesti arisztokrata hölgy. Budanoest- 

ről jelentik: Tegnap este Kecskeméti-ut- 

Tard a zdb 

cai lakása előtt báró Orezyné, 

Teleton 58 

NE 

Maóvar leliratok 

Ma pénteken premer A dadatmas skerü német énekiö. baszétő filmonerett 

TAHEB: n bolatek királynőie 
(DIE MÁNNER UM LUCIE) a viághirű fm primadonna ezidei super-slagere - Gvönvörü 

slágerdaiok, pazar ká tás - A többi szerepekben 
Walter R.lia, Huszár Puii. - Rendezte: Korda ándor. 

Eőjáték: WILHELM TELIL opera- rasílány és MICK!I MAUS. 

ien Devers, Oskar Karlweiss, 

Western beszálősép 

Szombaton d. u. 3-5-ig E 11. el 

nsszony a a aevanalaake 
Ganv cooPER-ei 

Vasarnas d. e. 11-1-ig BIATINM 10-15 lej 

ABETÖRÖ 
gd ilimm Harvev, sziny ritsel. 

— ezss BRASSO 
Ma penteken PREMIER! 

drdmddicSe 
Ez az a tilm, amelyet a ilmoperettek történetében mértföldmutatóként fognak meg- 

jelölni. Szövegkönyve, felvételei és muzsikája magában hordja a bombasiker minden fel- 

A szereposztás pedig olyan ragyogo, hogy ehhez fogható talán még nem 1s szere- 

pelt filmslágerek szinlapján. A darab kedves mula: ságos, hamisitatlan bécsi meséje Lona 
Mertens operaénekesnő, Hofer Sanyi szeneslegény és egy külvárosi dalénekesnő szerelmi 
története körül bonyolódik. Operettlibrettó, egy kifinomult és nemes változatiban. Az öt- 
letes, hol megindító, hol könnyekig megnevettető párbeszédeket bübájosan tarkitja Gra- 
nichstaten Brunó gyönyörü muzsikája, arnelynek minden taktusa rövidesen verni fogja a 
legnépszerübb slágérek sikerét is. Neház erre a filmre jelzőket találni. hogy szépségeit és 
mulattató voltát jellemezhessük. Elég csak egy pillantást vetni a darab szinlapjára: a pá- 
ratlan hangu Charlotte Susa, Gretl Theinter Betty Byrd, Verebes Ernő, 
Paul Hörbiger és az ellenálhatatlan hamoru Adele Sandrók neveit olvashatjuk le rólal 
Lehet-e az a film ebben a szereposz. ásban közepes? És lehet-e egy ilyen tökeletes együt 
tes ragyogó produkcióját meg nem nézni? És meg kell nézni ezt mindenkinek. mert ma 
már mindenki meggyőződött arról, hogy a REDOUTE-MOZGÓ hangulatos nézőtere, a leg- 
jobb és legtökéletesebb hangosgépem, központi, fütése mellett, — veti ővásznán a lesjobb 

tételét. 

filmeket láttuk eddig leperegni. 

Emnnek a ranvogó filmoperettnek vettését amey kaö ben az .R0-m 

Szőke szakáll. 

monopotlogát kénezi - DECE d?ER hó '-én (Pén' ke kerdük ed. 

a pénzügyminiszter pénteken ujra 

: váktai 

kül- 

res merényletet, kisére!t meg, sipeli A 
[re Károly egyetemi tanár ellen. A 
fesszor szerencsére idejekorán észrevelt 
a veszélyt és kicsavartla a revolva 
rezy báróné kezéből. Gyorsan rendőnt 
hivtak a helyszinre és mialatt ez Orczyn 
iratait vizsgálta, a rendkivül izgatott ál 
lapotban levő Lölgy hamar egy szubli. 
mátos üveget huzott elő a retiküljéből « 
annak tartalmát megitta. Sulyos állapot. 
ban szállitották kórházba. Az eset mögött 
magántermészetü affér huzódik meg. 

A munkanélküliekért. Csikszeredá. 
ból jelentik: Dr. Hirsch Hugóné kezde- 
ményezésére. Csikszereda magvar és ro. 
mán társadalma inségakciót indított, ; 
melynek eredményeképpen sikerült 
népkonyhát megnyvitni, ahol számos el- 
aggott és keresetképtelen férfi és nő, va. 
lamint sok gyermek kap naponta ebédet, 
Az akció sikerét a mult hó 24-én rende 
zett estélv is nagyban növelte, amely a 20 
lejes beléptidijak mellett is 16-ezer lej. 
jel gyarapitotta a szegények segélyezé. 
sére szánt összezet. 

- 

Miért ment 
Marinkovics 
VWarsába? 

Varsó, december, 4 

revolve- 

Marinkonics jugoszlá külügyminiszter, — 
akinek varsói utjáról különböző hirek terjed. 
tek el a világsajtóban, - szükségesnek látta, 
hogy hivatlalos kommünikében válaszoljon 
ezekre a jelentésekre. Cáfoló nyilatkozatában 
arra mutatott rá, hogy a lengyel-jugoszláv 
politikában már a két államot elválasztó 
nagy földrajzi távolság. miatt sem kénvzelhető 
el lényegesebb irányváltozás s ha mot Var. 
sóban tárgyalásokat is folytat, azok csak ál. 
talános zazdasági kérdéseket érintenek. 

SLOANS LINIMENT egy folyadék, tá- 
jó testrészek bedörzsölésére. Éjszakán át el. 
tüntet minden külső fájdalmat, amiért elő. 
szerelettel alkalmazzák: inrándulások, izom- 
és hátfájások, arcfájdalmaknál, melyek "ác. 
huzat által keletkeztek, zuzódásoknál és m. 
den más hasonló tüneteknél. - Sloans Kini. 
ment melegit, enyhit, gyógyit, mint a nap tbe) 
—– A mozdonyokból kidobott szénsalak. 
ba huzódott a hideg elől és ot lelte ha- 
lálát egy munkanélkülivé vált asszony. 
Tegnap a brassói állomás félreeső helyén 
halva találtak meg egy asszonyt. aki be- 
feküdt a szénsalakba, hogy ott meleged- 
iék. Az asszony. aki nemrég jött:Brassó- 
bas ötvennégyéves munkásnőez 2 Maria 
Drincu máramarosi lakos. hosszabb ideig 
a brassói nyomortanyákon tengődött, 
legutoljára már a várótermekben aludt, 
amikor pedig innen is kitették befeküdt 
a mozdonyokból kidobott meleg szénsa- 
lakba, hogy ott védje magát a hideg el- 
len. A felszálló szénvázok ölték meg a 
szerencsétlen asszonyt. 
dAAAAAAAAAAA AAAAA 

A DERÉK Vő 
– Kedves apósom, fogadom önnek, hogy 

a kedves leányát a tenyeremen fogom hor- 
dozni, ha csak... 
— Nos, ha csak? 
— Ha csak ön odasegit engem, hogy a ma- 

gam lábán megállhassak. : 
(Herold.) 
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aok A M ND-SKALAs nagy, de nem 
égvelt 

előnye a M NDE 1694 készüléknek. Magas 
losa és 

vi ás, a helvi leadóállomá tökeletes kikapc 
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hihetetlenül könnyü kezeléi különös előnyei a ekob 

DE 169. készüléknek. Ezért ha ározzon csa EN 

ha meghallgat a és sajátkezü eg beállította a 
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MENMNDE169 
várróázAam - - gev áRAM 

Mende 109 Ehhez MENDE kenrezr 
Kapható: á 

HeáHa Rémen 
césnél, Brasso, Strada Principele Carol 34 

Román at verérképviselős éé 
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yagyszebemn melyen tisztelt közönzégéhez! 

A PASÁMHOZ" 
ümzett legiobb hirnévnek örvendő válalat 
Navyszebenben, Disznódi-utca 40 sz alatt hók- 
üzletet nyitott, ameryben kávó-, tea-. kakat es 
rahá kihün cgességek kapnatók. A városnak 
egyenün üztete, ame yoen utolerhetetlenüt iz- 
etes, aromas es minőse ű va ódi kávét a le - 

nagyobo bizalomma 1. et beszereznt. 

AZzZ ELŐKELŐ AKVIZITŐR. Bukarestből 
lentik: A .Dreptatea" legutóbbi száma köz- 
1 Az erdélyi biróságokat az utóbbi hónapok 
folyamán egy fiatal biró járja, aki az igaz- 
ágügyminiszter szerkesztésében megjelenő 
andectele" cimü jogi szaklapra gyüjt előfi- 

2eőket. Világos, hogy, a biróságok tagjai kö- 
il igen kevesen merik megtagadni az előfi- 

zetést egy olyan laptól, amelynek az igazság- 
ügyminiszter a szerkesztője. Ha azonban 
mégis akad egy-egy olyan bátor biró, aki 
kérdést intézett az előkelő akvizitőrhöz, hogy 
milyen cimen foglalkozik ő az előfizetésgyüj- 
téssel, ugy az illető ur az igazságügyminiszté 
riumtól kiállitott engedélyét mutatta fel. - A 
Dreptatea azt irja, hogy ilyen példálan 
cset még Romániában sem fordult eddig elő. 
– Másfélezerre rug Lugoson a munka 

nélküliek és segélyezendő családtagjaik 
gáma. Lugosi tudósitónk jelentése. Lu- 
gos város hatósága az Egységes Szak- 
szervezet közremunkálásával befejezte a 
munkanélküliek összeirását, melynek 
credményeként hivatalos megállapitás 
szerint a munkanélküli családfők száma 
3390, a családtagok száma pedig 1100. A 
munkanélküliek létszámának negyven 
százaléka szakmunkás, akik uellett 4 
zellemi munkás is szerepel. A másfél- 
ezret kitevő munkanélküliek és család- 
tagjaik téli ellátására rendkivül nagy 
gondot és sulyos problémát okoz Lugos 
város előljáróságának, minthogy a város 
pénztárának a munkanélküliek segélye- 
zésére nincsen költségvetési fedezete s az 
idén nemcsak az e célra szolgáló állami 
segélyösszegek maradtak el, de legna- 
gyobb részben bedugultak azok a társa- 
dalmi segélyforrások is, amelyek a mult 
télen a lugosi kereskedelmi és ipari vál- 
hklatok hozzájárulásából a munkanélkü- 
Hek segélyezését lehetővé tették. A mun- 
kanélküliek foglalkoztatásának és segé- 
lezésének módozatait a város előljáró- 
sága a munkásszervezetek delegátusaival 
megkezdett tárgyalások során fogja 
megállapitani. 
– 10 évi fegyház egy szerelmi gyilkos- 

sígért. Segesvárról jelentik: A segesvári 
törvényszék csütörtökön 10 évi fegyház- 
a itélte Szabó József szabósegédet, aki 
Hann Ilus segesvári leányt három revol- 
verlővéssel megölte. A fiatalember, akit 
a lány több izben házassággal hitegetett, 
elkeseredésében határozta el magát a 
végzetes tettre. A vádlott és védője eny- 
hitésért felebbeztek. 
mm r 

Redukált 
x jegyárak 

Az edész vonalon utót b végrehajtott 
kereseti- és fize éscsökken és arra 
indit, hosy iegyárankat a lefozozott 
kereset es fzetéseknhez arányítsuk. 

Dectember 1-től legvárainkat : 
I. rendű páholy 50 leiről 45 
. .50..40 

I. ,, köőörszék 40 . 35 

: lejre redukáltuk. 

Rendilő-bé veg költségeit, mint 
etlldig is. mi visellük. 

Munkanélküliek fegyvétele nem 
kötelező. 

fedoute Mozgó, Brassó 

Népszinmüve 
Mükedvelői előadásokra 

Abonyi A betyár kendőie 
Géczt: Amit az erdő mesél 
Géczi: Gyimesi vadvirág 
Szigligeti: A cigány 
Tóth: A falu rossza 
Rátkay: Felhő Klári 
Erdélui Leánykérők 
Guőru: Nótás Kata 
Berczik: Parasztkisasszonu 
Táth Ede A tolonc 
Almássy: A tót leány 
Lukácsy: A vereshatu 

A felsoroltakon kivül is igen nagúu 
választék ván. 

Egy-egy kötet ára 54- tel 
]Bortó 10 lei - Az összeg előzetes bekül 

dése ellenében szállitja a 

arassói lanok Könvvosztálva 

—— 

DECEMBER 6. 

a forgalombahozók pedis 

- Ujabb pénzhamisitó bandát leplez- — Nem csökkent a sehiing beleő vá- 
tek le a Bánságban. Orsováról jelenti tu- 
dósitónk: Az utóbbi hetek folyamán a 
Bánság déli részein, különösen az Al- 
Duna-menti községekben nagyobb meny- 
nyiségü hamis ércpénz került forgalom- 
ba. A hamisitott 5, 10 és 20 lejesek na- 
gyon jól sikerült utánzatok, ami nagy 
mértékben megkönnyitette azok forga- 
lombahozatalát A nyomozó hatóságok- 
nak több heti szorgos kutatás után végre 
sikerült a pénzhamisitó banda egyik 
tagját, aki a hamisitványok forgalomba- 
hozatalával volt megbizva, tetten érni és 
a bandát leleplezni. A pénzhamisitók 
székhelye az Orsova szomszédságában 
levő Toplecz község, ahol egy állástalan 
soffőr, egy munkavélküli lakatos és egy 
müszerész voltak a hami. pénz gyártói, 

topleczi pa- 
rasztemberek voltak, akik a környékbeli 
falvak és városok heti piacain és a nagy- 
vásárokon juttatták be a hamis pénzt a 
forgalomba. A pénzhamisitó mühelyben 
a hatóságok nagy mennyiségü pézkészle- 
tet, találtak, amely forgalombahozatalra 
várt. A banda tagjait a csendőrség letar- 
tóztatt: és átadták az ügyészségnek. 

400 EZER DOLLARRA ERTÉKELI 
ÁHATÁT 

Lil Dagober, az ismert filmszinésznő 400 
ezer dollárra biztositotta a hátát. Holly- 
rooodban sok furcsa biztositást kötöttek 
már a sztárok – arc-. szem- láb-bizto- 
sitások nagyon gyakoriak -, de hátbiz. 

lositás még itt sem fordult elő 

—– Időjárásjelentés. A budapesti mete- 
orológiai intézet jelentése szerint pénte- 
ken hajnaltól kezdve déli légáramlás és 
különösen nyugat felől a hideg némi 
enyhülése várható. 

— Két emberéletet követelt a sikos or- 
szágut. Toulousból jelentik: Egy magán- 
autó a toulousi országuton megcsuszott 
és nekirohant egy telefonoszlopnak. Az 
autó tulajdonosa, feleségével együtt, 
szörnyethalt. : 

—– Kirabolták Bécs egyik nagy ékszer- 
üzletét. Bécsből jelentik: A Margareten- 
strasse egyik nagy ékszerüzletét tegnap 
este, az üzlet bezárása után kirabolták. 
A Kát meghaladja a kétszázezer schillin- 
get. 

— Resiczabányai hirek. Resiczai tudó- 
sitónk jelenti: A Resica-Müvek igazgató- 
sága december elsejével ujabb nagy ará- 
nyu munkás és tisztviselő leépitést foga- 
natositott a különböző üzemekben. Resi- 
czán tizenhét mérnök. főtisztviselő és 
üzemi müszaki tisztviselő kapta meg de- 
cember elsejére a felmondást, akiknek 
legnagyobb része sem nyugdijra, sem 
végkielégitésre, sem pedig aggkori ellá- 
tásra nem számithat a Resiczától. A tél- 
viz idején szélnek eresztett tisztviselők 

l elbocsátása a tisztviselői karban rendki- 
vül nagy aggodalmat és elkeseredést 
okozott, mert kilátás van arra, hogy a 
Resicza-Müvek oraviczai erdő és aninai 
bánya-üzemeiben is le fogják épiteni a 
tisztviselők egy részét. A tisztviselőkön 
kivül nagyobb arányu munkáselbocsá- 
tást is eszközöltek a resiczai üzemekben, 
ahol a gépgyár egyik legtöbb munkást 
foglalkoztató üzemi ágában, a hengermü- 
ben, termelési okokból a munkát bizony- 
talan időre teljesen beszüntették. A hen- 
germü üzemi beszüntetése a munkáscsa- 
ládok százainak kezéből vette ki a min- 
dennapi kenveret és nagy mértékben fo- 
kozza a Resiczán amugy is aggasztó ará- 
nyu munkanélküli nyomort. A kormány 
egyébként a resiczai munkanélküliek 
nyomorának enyhitésére 100 ezer lej se- 
gélyt utalványozott, amelyet a város 
előljárósága a maga részéről felajánlott 
háromszázezer lej hozzájárulással négy- 
százezer lejre egészitett ki. A Szent Ér- 
zsébet egyesület is tevékenyen veszi ki 
részét a munkanélküliek segélyezési 
munkájából, amennyiben december el- 
sején megnyilt népkonyháján minden- 
nap száz adag ebédet oszt szét a resiczai 
munkanélküliek között. 

sárló ereje. Bécsből jelentik: eidenho- 
fer pénzügyminiszter tegnap expozét tar- 
tott, amelynek során leszögezte, hogy a 
schilling vásárló ereje bent az országban 
nem csökkent és a belföldi árak változat- 
lanok. : 

- Dicsőszentmártoni hirek. Dicső- 
szentmártonból jelentik: Hajdu János és 
Berkes Béla munkanélküli iparosok fel- 
törték a radnóti Fábián üzletet. A tette- 
seket az erzsébetvárosi ügyészséghez ki- 
sérték. - Schmidt János sárosi napszá- 
mos ittas állapotban tért haza falujába. 
Ütközben elálmosodott és lefeküdt alud- 
ni. Az éj folyamán az óriási hidegben 
megfagyott. – A dégi határban levő juh- 
aklot megtámadták a farkasok, amelyek 
az állatok között nagy pusztitást vittek 
véghez. A vérszomjas bestiák a pásztoro- 
kat is megtámadták, akik közül kettőt a 

kolozsvári Pasteur intézetbe szállitottak 

TARTLER ALFRED UJ ÖZLETÉBEN 

megtörtént a nyeremények kisorsolása. Kap- 

tuk a következő értesitést: - Következőkben 

van ezerencsém igen tisztelt vevőimet értesi- 

teni, hogy a megnyitó napokon: héttő, kedd 

és szerdán történt vásárlások után a követ- 

kező nyeremények sorsoltattak ki: 1931. no- 

vember 30-án: Fehér block: 1, 60, 86, 144. 102, 

234, 327, 306, 463, 501, 520, 534, 574, 697 700, 

720, 791, 803. Piros block: 1, 113, 104, 205, 263, 

290, 301, 333, 330. Festék-osz ály: 1, 453, 101, 

113. 1931. december 1-én: Fehér block: 30, 82, 

92, 156, 161, 173, 220, 227, 280, 319, 540, 399, 

447., 401, 525, 537, 546, 572, 579, 634, 090, 731, 

772, 809, 853. Piros block: 110, 200, 235, 253, 

280, 297, 310. Festék-osztály: 69, 118, 144. 1931. 

december 2-án: Fehér block: 26, 74, 130, 155. 

204, 242, 259, 265, 322, 302, 381, 438, 483, 496, 

551, 501, 598, 608, 070, 681, 699, 705, 728, ?732, 

814. Piros block: 103, 128, 189, 222, 261, 293, 

320, 355. Festék-osztály: 47. 109, 121. Kérem a 
tisz elt nyerőket, hogy nyereményeiket szom- 
baton, (1931. december 5-én), reggeltől kezdő- 
dőleg üzletemben átvenni sziveskedjeanek. Ösz- 
szes vevőimnek hálás köszönetet mondok szi- 
ves és élénk látogatásáért és kérem üzletemet 
továbbra is teljes bizalommal felkeresni szi- 
veskedjenek. Kiváló tisztelettel: Tartler Al- 
fred cég, Brassó, Hirscher-utca 3. 

– Akinek a gyomra fáj, bélmüködése 
megrekedt, mája megnagyobbodott, ét- 
vágya nincs, emésztése elgyengül. nyelve 
fehéressárga, annak naponta egy pohár 
természetes „Ferenc Józsel" keserüviz 
rendbehozza az mésztését és jó közérze- 
tet teremt. Kórházi bizonyitványok elis- 
merik, hogy a Ferenc József viz biztos 
és kellemes hatása következtében állan- 
dó használatra rendkivül alkalmas. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak- 
ban, drogériákban 
kapható. : 

– FOGPISZKALÓ STATISZTIKA. 
Az amerikai fogpiszkálókfogyasztás 
mértékére nézne, csak egy régebbi, 
még 1922-ből naló mashingtoni statisz- 
tikai kimutatásra támaszkodhatunk. 
Ebből mint megállapitható, a nyirfá- 
ból készülő fogpiszcálókat többnyire a 
Maine államban lenő öt nagy fogpisz- 
kálógyárban gyártják. Miután az ame- 
rikai ember nem csak gummit rág, ha- 
nem szibesen rágcsálja ebéd után a 
fogpiszkálókat is, a gyárak hatalmas 
üzemükből tekintélyes fogpiszkáló- 
mennyiséggel látják el az amerikai 
piacot. Ébente három milliárd és 396 
millió darab fogpiszkálót produkál ez 
az őt gyár. 
– BAJ VAN A KARÁCSONYFAÁKKAL. 

Tudósitónk jelenti: Deáki Adolf gyimesbükki 
fakereskedő a mai üzlettelen világban sikeres 
üzletet kötött: 19 vagon karácsonyfa szállitá- 
sára vállalt kötelezettséget. Kötés szerint az 
apró csiki fenyőcskék Budapestre vándorol- 
nak majd, ha az idejük elérkezik Az üzletet 
tehát megkötötte s most már csak arról kel- 
lett gondoskodnia, hogy megfelelő erdőrész 
álljon a rendelkezésére, ahonnan a 19 vagon 
növendék fenyőfát kitermelheti. Hogy történt, 
hogy nem, sikerült a kitermelési engedélyt 
megszereznie a gyimesi csángók részére kisa- 
játitott községi erdőre. A kitermelés meg is 
kezdődött, de jaj, olyan területen, amit a 
csángók 10-12 évvel ezelőtt azzal az elgon- 
dolással ültettek be, hogy majd 25-30 év 
mulva ujból kitermelés alá kerülhessen. Most 
erről a területről vágnak ki 19 vagon kis fács- 
kát, amit Deáki Adolf elad Budapestre s még 
ugyanannyit, ami majd nem válik be kará- 
csonyfának s itthon marad. Itt valami baj 
van, mert ilyen természetü erdőkitermelést az 
erdőtörvény egyetlen paragrafusa sem ir elő 
de nem is engedélyez. 

erre az erdőrészre szól s csak a község hatal- 
masságaival sikerült ilyen ügyesen elintézni a 
dolgot, hogy ő most karácsonyfaként adhassa 
el a csángók erdejét? 

DR. TOTIS BÉLA,. Levelek a fiamhoz. 
Az ifjuság nemi problémái c. alatt irta meg 
a mai idők legszenzációsabb és legérdekesebb 
könyvét. Az orvos, az irómüvész minden fel- 
készültségével, lebilincselő módon tárja elénk 
az ifjuság nemi problémáinak leg itkosabb, 

legféltettebb kérdéseit. Szinte kinos őszinte- 
séggel rántja le a leplet azokról a hazug és 
nap-nap után előforduló problémákról, me- 
lyeket szeméremből, szerelemből és felelősség- 

és füszerüzletekben 

Tiltó rendelkezéseket 
azonban tartalmaz. A sürgős kivizsgálás na- 
gyon érdeke lenne a csángóknak, mert hátba 
a Deáki Adolf kitermelési engedélye nem is 

TROUBADOUR 
a milánól operéből 
hangszóróján tökéle- 
tesen hallszik, ha 
rádlóla az ul erős 
VALVO csővekkel 

van felszerelve. 

től való irtózástól, vagy az előitélet elől va- 
ló félelemből nem merünk egymásnak meg- 
mondani Egy kegyetlen reflektor ez a könyv, 
mely minden sorával, minden szavával on- 
magunkba és másokba világit. Egy röntgen 
apparátus ez a könyv, mely átvilágit a tes- 
ten, a lelken, az agyon, s mintha egy izgal- 
mas filmet néznénk végig, ugy teszi lehetővé. 
hogy a legkülönbözőbb természetü egyéneket 
megismerjük. Ára 85 lej. vidékre portóval 
953 lej, utánvéttel 105 lej. - Megrendelhető a 
Brassói Lapok könyvosztályában. (be) 

– ÖT LEJES KAVTIN BRÁSSó- 
BAN. Florea Zaharia, Brassómegye pre- 
fektusa, Ginea rendőrprefektussal 
egyetemben széleskörü akciót inditot- 
tak, hogy a legrövidebb időn belül egy 
az egész szegény néposztály számára 
szolgáló kantint létesitsenek. Felkérték 
az összes nőegyesületeket és társadalmi 
akció utján igyekeznek a szükséges 
pénzt megszerezni. Ez a kantin telje- 

sen független lenne a munkanélküli- 
akciótól és az arra rászorulóknak öt 
lejért adna egy tál ételt, este pedig te- 
át és kenyeret. A kantin helyiségében 
egyuttal melegedő is lesz és bvaloószinü- 
leg a Bertalan-állonás mellett lepő el- 
hagyott katonai barakokban állitják 
fel, mivel jelenleg nem áll annyi pénz 
még rendelkezésükre, hogy a bárosban 
állitsanak erre a célra szolgáló helyisé- 
get. A kantin még karácsony előtt meg- 
nyilik. : 

- BERUGOTT, AZTÁN FELAKASZTOT.- 
TA MAGÁT. Marosvásárhelyről jelentik: Má- 
téfi András kisgörgényi gazda az éjszaka fo- 
lyamán nagyot mulatott és ittas állapotban 
tért haza, ahol ezután hajnalfelé a padlásán 
felakasztotta magát. A harmincötéves fiatal! 
gazda tettének okát nem ismerik. 

nSTRH (Bnolló) MOZtó 

Hosszu idő óta nem futott Bras- 
sóban oly kedves és jól rendezett 

Elm, mint a 

Mamzrzéllc Niiouchc 
NESBÁNTSVIRÁG 

ANNY ONDRA. Georg Alexandert, 
Hans Junkermann. stb. stb, közremükö 
désével E himet ma pénteken és a kö 
vétkező napokson vetitjük. Ez egász világ 

hanos hahotával mulat e ülmen! 

Leszállitott árban 

100 niságcikk alanján 

Magánuton gyorsan és tőkéletesen leskönnyeb- 

ben tanulhatja meg a román nyelvet Dr CHERES- 

TESIU és DERY kolozsvári professzorok szer- 

kesztéseben megjelent 10 füzetes nyelvtanából 

250 lLei helyett csak 150 Lei. 

DBostai megrendeléseket azonnal elintéz a 

Brassói Lapok Könyvosztálya 

9. OLDAL, 



A legjobb 
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1ea 

AAAAAAAAAAaAAnAAAAA AAAAA 

VASÁRNAP, DECEMBER 6. 

BUKAREST. 11.15: Gyermekek negyedórá- 

ja. 11.30: Bibliamagyarázat és templomi kar- 

ének. 12. Zenekari hgv. 13: Gramofon. 15.30: 

Hirek, időjelzés. 13.30: Gramofon. 17: Mező- 

gazdasági előadás. 18: Zenekari hgv. 19: Hi- 

rek, időjelzés. 10.10: Zenekari hgv 20: Rádió- 

szabadegyetem. 21.40: Gramofon. 22: Sram- 

mel-kvartett. 22.30: Vidám müsor. 22.45. Ro- 

mán zene. - BUDAPEST. 10.15: Hirek, koz- 

melika. 11: Ref. istentisztelet. 12.10: Kath. is- 

tentisztelet a Várkápolnából. Utána: Zenekari 

hgv. 15: Gramofon. 16: Mezőgazdasági elő- 

adás. t0.43: Rádiószabadegyetem előadássoro- 

zata és magyar nóták. 18: A budapesti kon- 

cert-szalónzenekar hgv. 19: Felolvasás. 19.50: 

Sáray Elemér cigányzenekara. 20 30: Kacsóh 

Pongrác: „János vitéz" c. daljátéka az ope- 

raházból. Útána: Rigó Jancsi cigányzenckara. 

- BéCS. 10.30: Mozart C-dur miséje. 1t.15: 
Előadás Mozartról. 11.45: A bécsi szimfóni- 

kusok hgv.: Nemzeti táncok. 13: Franz 

Schalk-emlékünnepély. 15.30: Eysler Ödön- 

hgv., Sternau Viktor (ének) közremükoödésé- 

vel. 106: Mozart-emléktábla leleplezésének 

helyszíni közvetitése. 17: Hummer-zenekar. 
118.43: Mac Callum vidám angol nyelvórája. 
19: A Mairecker-vonósnégyes kamarazene 
hgv., Mozart müveiből. 19.30: Előadás Ör- 
ményországról. 20: Örmény muzsika. 21: Két- 
zongorás Dvorák-hagv. 21.23: Franz Dattner: 
„Modell 50" c. hangjátéka. 23: Hirek. 23.15: 

Korngold-jazz. : 

x 

HéÉTFő, DECEMBER 2. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 
időjelzés. 13.30: Gramofon. 18: Zenekari hgv. 
19: Hirek, időjelzés. 20: Rádiószabadegyetem. 
g0.40: Gramofon. 21: Előadás Beethovenről. 
21.15: A Theodorescu-vonósnégyes hgv. 1. 
Beethoven: Vonósnégyes, Op. 59-2 13J2.15: 
Oboa-hgv. - BUDAPEST. 10.15: A rádió há- 
zi kvartettje. 10.30: Időjelzés, hirek. 10.45: A 
hgv. folytatása. 13: Déli harangszó. 13.05: 
Mándits-szalónzenekar. 17: Asszonyok órája. 
18: Felolvasás. 18.30: Sovánka Nándor cigány- 
zenekara. 19.30: Német nyelvoktatás. 20: Herz 
Lili zongoramüvésznő hgv. 20.40: A budapesti 
filharmónikusok hgv.. Dohnányi Ernő ve- 
zényletével és Guglielmetti Anna Mária köz- 
remüködésével. 1. Schumann: B-dur szmifó- 
nia. 2. Schmidt: Variációk egy huszárnóta fö- 
lött. 3. Mozart: Exultate jubilate (Gugliemet- 
ti). 4. Casolla–Itália. 22.5350: Bura Sándor ci- 
gányzenekara. - BÉCS. 12.30: Silving-vonós- 
négyes. 13.40: Percy Grainger hanglemezek. 
14.10-15: Parasztmuzsika. 160 20: Gyermek- 
óra. 17.20: Wagner Richárd levelei. 18.10: 
Brabms: A-moll hegedü-gordonkaversenye 
gramofonon. 18.43: Tarka müsor gramofonon. 
20.03: Mac Callum angol nyelvórája. 20.45: 
Bécsi zene. 22.15: A bécsi szimfónikusok hgv. 
23.20: Hirek. 23.35: Táncmuzsika. 

Kedd, december 8. 

Bukarest. 13. Gramofon. 13.30: Hirek, 
időjelzés. 13.50: Gramofon. 18: Zenekar: 
hgv. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: Zenekari 
hgy. 20: Rádiószabadegyetem. 21: Ze- 
nekari hgy. 1. Strauss János: Perzsa in- 
duló. 2. Wagner R.: Lohengrin-fantázia. 
21.453: Ének-hgv. 22.05: A rádió zenekara. 
1. Charpentier: Olasz szvit. 2. Musszorg- 
szkij: Gopak. - Budapest. 10: Kath. is- 
tentisztelet a pécsi katedrálisból. 11.45: 
Időjelzés, hirek. 12.15: G. kaht. istentisz- 
telet. Utána: Az operaház tagiaiból ala- 
kult zenekar hgv. Szünetben: Papp Jenő 
heti rádókrónikája. 15: Gramofon. 17: 
Gyermekóra. 18: Felolvasás. 18.30: Ének 
hgy. 19.15: Előadás. 19.45: Svéd magyar 
dalokat énekel Rácz Béla cigányzeneka- 
rának kiséretével. 21.15: Erdélyi est. 
23.30: Berend-szalonzenekar. - Bécs. 
12.30: Geiger-vonósnégyes. 13.40: Mar- 
gherita Salvi hanglemezek. 14.10—15.: 
zimfónikus hgv. gramofonon. 16.20: 

Grieg-hxv. 18: Haupt-zenekar. 20 15: 
KNüthe Hye zenés tornaóráta. 20 40: Hires 
énekesek gramofonon. 21.23: Hangjáték. 
22.50: Gyenes Lili női cigányzenekara. 
23.30: Ganglberger-zenekar. 

- 
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Szerda, december 9. 
Bukarest. 13: Gramofon. 13.30; Hirek 

Időjelzés. 13.50: Gramofon. 18: Zenekari 
hgv. 19: Hirek „időjelzés. 19.10: Zeneka- 
ri hgv. 20: Rádiószabadegyetem. 20.40: 
Énekkari hgv. 21: Hegedüszóló. 21.50: 
Felolvasás. 21.45: Kürt-szóló. 22.15: Zon- 
gora-hgv. – Budapest. 10.15: Gramofon. 
10.30: Időijelzés, hirek. 13.45: Gramofon. 
13: Déli harangszó. 13.05: Hgv. Szegőné 
(ének), Flesch Imre (ének) közremiüködé- 
sével. 16.30: Morse-tanfolyvam. 17: Novel- 
lák. 18: Előadás. 18.20: Rácz I.. cigány- 
zenekara. 19.20: Olasz nyelvoktatás. 
19.50: Felolvasás. 20.30: Verdi „Aida" 
c. operája. Utána: Farkas Jenő cigányze 
nekara. – Bécs. 12.40: Buchbinedr-vo- 
nósnégyes 13.40: Alexander Kipnis hang 
lemezek. 14.10-15: Gramofon. 18: Dél- 
utáni hgv. 20.45: Friedhaber-jazz. Neu- 
man Ottó közremüködésével. 2143: A 
bécsi filharmónikusok Mozart-hgv. 
23.35: Dol Dauber-zenekara. 

: 
CSUTÖRTÖK DECEMBER 10. 

BUKAREST. t13: Gramofon. 13.30: Hirek. 
időjelzés. 13.50: Gramofon. 18: Zenekari hgv. 
19: Hirek, időjelzés. 19.10: Zenekari hgv. 20: 
Rádiószabadegyetem. 20.40: Gramofon. 21: 
Énekkari hgv. 21.20: Rádiózenekar. 21.50: Elő- 
adás. 22.05: Rádiózenekar. - BUDAPEST. 
10.13: Hgv. Gerő Márta (zongora), Lénárt Klá- 
ra (hegedü) és Szathmáry Margit (ének) köz- 
remüködésével. 10.30: Időjelzés, hirek. 10.45: 
A hgv, folytatása. 13: Déli harangszó. 13.05: 
Dvorak és Smetana müvei gramofonon. t7: 
Mesedélután. 18: Mezőgazdasági előadás 
18.30: Kettős férfi-kvartett. 19.20: Angol ayelv- 
oktatás. 19.50: Kurina Simi cigányzenekara. 
20.30: Az 1. honv. gy. ezr. zenekara. 21.30.: 
Wegner Géza orgonamüvész hgv. Moór Julia 
(ének) közremüködésével. 23.20: A Fejes.-sza- 
lónzenekar és Horváth Gyula cigányzeneka- 
ra,. Kalmár Pál közremüködésével. -— BÉCS. 
12.30: Cerda-vonósnégyes. 13.40: Jehudi Me- 
nuhin hanglemezek. 14.10-15: Jazz és kozák- 
kórus gramofonon. 16.30: Technikai mesék. 
16.55: Ellen Watteyne dalestje, gitárkisérettel. 
18: Hgv., szólisták közremüködésével. 20.40: 
A bécsi szimfónikusok hgv.. Kálmán Imre 
müveiből. 22.20: Népdal-est. 23 15: Gaudriot- 
jazz, Derio Medina közremüködésével. 

PÉNTEK, december 11. 

BUKAREST. 13. Gramofon 13.30: Hi- 
rek, időjelzés. 13.50: Gramofon. 18: Ze- 
nekari hgy. 19: Hirek, időjelzés. 19 10: 
Zenekari hgv. 20: Rádiószabadegyetem. 
21: Massenet „Manon" cimu operája. – 
BUDAPEST. 10.13: Weidinzetezalonze- 
nekar, 10.30: Időjelzés, hirek. 10.43: A 
"igv. folytatása. 15: Déli harangszó. 13.05: 
Müller 1. cigányzenekara. 17.10: Novel- 
lák. 18: Előadás. 18.30: Hgv. Domokos 
L. (zongora) és Gerő Margit (ének) köz- 
remüködésével. 19.40: Gyorsirótanfolyam. 
20.10: Lugossy tárogatómüvész hgv. 20 43. 

limanovai csata emtékünnepélye. 22.50: 
Bura Károly cigányzonckara — BECS. 
12.30: Brunner-vonósnégyes. 13.40: Karl 
Hammes hanglemezek. 12.10-15: GCra- 
mofon. 17.45: Lapzárta után... 18: Pau- 
scher-zenekar. Sternat Viktor énckezá- 
maival. 20.35: Loore Braun sanzon-estje. 
21.43: A népopera zenekara Paul Lorcon- 
zi (bariton) közremüködésével. 23.30: Ka- 
nada d. : 

SZOMBAT, december 12. 
BUKAREST. 13. Gzamofon. 13.30: Hi- 

rek, időjelzés, 13.30: Cramofon 17: Ifju- 
sági óra. 18: Zenekari hgv. 19: Hirek, 
időjelzés. 19.10: Zenekari hgv. 20: Rá- 
diószabadegyetem. 20 40: Gramofon. 21: 
Szakszofónszóló. 22.03. 
sás. 22.25: Román dalok. –- BUDAPLEST. 
10.15: Zenekari hgy. 10.30: ldőjelzés, hi- 
rek. 10.43: A hgv. folytarása. 13: Déli ha- 
rangezó, 13.05: Szergej Szmirnoff balalaj- 
ka-zenekara. 17: Gyermekóra 18: A ceer- 
készszövetség előadása. 18.43. Kárpáth 
Zoltán dr. magyar daloka: zongorázik. 
19.30: Rádióamatőrpósta 20.15: Operett- 
részletek gramofonon. 20 45: Nathaniecl 
Milletein hegedümüvész hgv. a Vigadó- 
ból. 22.30: Magyari Imre cigányzen kara. 
24: Póstások zenekara. - BÉCS. 12.30. 
Machek-zenekar. 14.13–13. Tino di Pat- 
tiera hanglemezek. 16.25: Elhalt bécsi 
operaénekcsek hanglemezei. 18.15: Pfle- 
er-fuvószenekar. 20: A bécsi szimfőóni- 
usok olasz-hgv. 21.30. Offenbach .For- 

tunuo dala" c. vigoperája. 21.30: Jóté- 
kor--álu hgv. közvetitése. 

a vérbajoknál 

Vidám felolva- 

....voOc 

. 
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frSzeretné, ha szebb 
nvolna az arcbőre? 

H7 áljon akkor s rk 

Teeteen 
BEgy csapásra eltűnik arcbórinek minden visztásalan 

Vezérképviselet „Scherk" Bucuresi, Strada Lipscani 94 (upocica 
Kapbható minden gyógyszertárban, drogériában és illatszertárban 

Zsidó-vita 
a kamaráben 

Bukarest, december 4. 
A kamara tegnap délutáni ülésén Duca 

hivatalosan is bejelentette, hogy 

a tliberálisok ellenzékbe mennek át a 
kormánnyal szemben, miután a kor- 
mány nem oáltotta be azokat a remé- 
nyeket, amelyeket mivödéséhez füztek 

Lupu a lej stabilizációjáról beszélt és ez- 
zel kapcsolatban sulyosan sérelmezte, 
hogy az ipari cikkek árai nincsenek össz- 
hangban a mezőgazdasági termékek árá- 
pal. Szerinte igen magasra stabilizálták 
a lejt, amelyet a viszonyoknak megfele- 
lően ujra kell stabilizáln: Cuza áll ez- 
után szólásra és dicséri Jorgát. Majd a 
zsidókérdésre tér át és elpanaszolja, hogy 
Besszaráb a és Máramaros megint tele 
vannak zsidókkal és Ducn eem más, mint 
Fildermannak a társa. Érre kitör a bot- 
rány, a liberálisok a szemére vetik u- 
zának, hogy csak azér! támogatlja a kor- 
mányi, mert a fia egyetemi katedrát ka- 
pott, őt pedig élete végéi4 jól ellátják. 
Cuza replikáz k és többsezör használja a 
„jidani" kifejezést, ami ellen Singer kép- : 

uttal a Banca Nationalát támadja, amely, szépen kezdett, de rövidesen viészacsett. 
szerinte, csak a zsidó bankokat vámogat- A 7?-ik percben Takács II. ujabb gólt lő. 
ja. Végül Zelea Codreanu áll szólásra, A 8-ik percben Jakube megezerz: a ka- 
aki nyiltan bejelenti, hogy minden ren- posváriak egyetlen gólját. A további gó- 
delkezésére álló eszközzel harcolni fog a bkat Takács II. és Szedlacsak rugták 
zsidóság ellen. Deklarációt olvas fel. a : 
melyben követeli a zsidők kiüzését, szük.- 
ség esetén az alkotmány megoáltoztatása ? A BRASSÓ-KERÜLETI ASZTALI.- 
állal. : TENNISZ VERSENY December 20-án, a' 

brassói római katholikus főgimnázium 
tornatermében, a Brasovian rendezésében 
lesz a kerületi asztali-tennisz verseny. A 
versenyszámok a következők: Női- és 
férfi egyes és páros verseny, nő: páros, 
férfi és vegyes páros, valamint hármas 
csapatverseny, ugy uői, mint fé-fi ver- 

A 
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IM fFerencváros 
nagy gvőzelemmel fejeztebe 

a bajnoki szezont 
Ferencváros - Somogy 8: 1 (2: 0) 

Budapest, december 4. 

Csütörtökön délután lejátszotta a Fe. 
rencváros idei utolsó bajnoki mérkőzését, 
melyet imponáló gólaránnvai nyert meg. 
Ezzel a győzelemmel a Ferencváros ve. 
retlenül és pontveszteség nélkül 22 pont- 
tal vezet az őszi bajnoki listán. Sok év 
óta nem volt rá nélda a magyar ligabaj- 
nokságban, hogy egy csapat valamennyi 
meccsét megnyerte volna. 
Az első negyedórában a Somogy csa. 

pata volt fölényben. A 16-ik percben 
Györf[fi ezerencsétlen öngólja juttatja 
vezetéshez a Ferencvárost. Égy perc mul. 
va Táncos berugja a második gólt. 

0 

A „Dimineata" a tegnapi parlamenti 
vitával kapcsolatban megemlit, hogy 
Cuza fiát, verseny nélkül, egyszerüen a 
kormány nevezte ki, amibel nyiloánoaló- 
an apja „érdemeit" óhajtotta honorálni. 
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– MÁSODOSZTÁLY AZ ORIENT-EX- cenyzők részére. 
PRESSZEN. Az Ostende és Konstantinápoly A nagyérdekességünek igéskező ver- 
között közlekedő Orient-expresszen eddig senyre december 17-ig lehet benevezni 

-
 

csak a Bécs-bukaresti utvonalon volt má- 
sodosztályu kocsi az utasok számára. Ujabb vezési dijak: egyénőnknt 10 lej, párosm 
megállapodások alapján uj rendszert vezet- ugyancsak 40 lej és a csapatversenyre 
tek be, amelynek értelmében az expressz 00 lej. - Az egyes versenyszámok győz- 
egész utoonalán oégig is beállitják a másod- teseit éremmel jutalmazzák. — A verse- 

osztályu kocsikat. nyek nyilvánosak lesznek. 
segs ésereseseösesészs eecse 

modern gyógytudomány 

Geller kapu-utcai sportáruházában, Ne- 

Bórbajok, kiútések, furunkuiusok, talyogok, görcseres egzémak, 
gorcserek, flébitek, reumás bántalmak, érelemeszedés, Női bajok. 

Ismét Richelet L.-nek lehetünk hálásak azért az ujabb haladásért 
melyet a vérbajok gyógyitása elértünk, valamint az artritizmus 
kezelésében. Munkálkodásának végtelen hatását, amely az emberi 
séget boldogitja, már érezhetjük a következő betegségek kezelése 
nél : egzéma, akné, bőrgyuladás, szikozis, pszoriazisz, érithém, 
valamint a bőrviszketegségek egész sorozata, melyek nem állhat 
nak ellent e regeneráló gyógymód biztos hatásainak. De nem kevé 
sbbé hatásos Richelet L. gyógymódja az aranyér csökkentésénél, 
a görcsereknél, a gyülevényes tályogok beheggesztésénél, a reum4 
legyürésénél, snem kevésbbé a köszvényes és csuzos bajok gyógyi 

n tásánál, a zsábánál és a legyőzhetetlen sciatikus fájdalmaknál. Mag2 
a vérelmeszedés enyhül e hatásos gyógymód alkalmazásánál á 
számos nyomorékká lett beteg igazolja ma, hogy e gyógymá 

; alkalmazása mentette meg életüket. De különösen a nők, kivált 
- kép a havi bajos kor megszünésénél e gyógymódnak 

köszönhetik a rendes vérkeringés biztositását, mivel biztos esz 
közt kaptak a fibrómok, beldaganatok és minden olyan női ba 

ógyitásárá, amely bajok egyformán sulyosak és fájdalmasak s 
égtőbbjük egy altalános hüdéses állapot következmenyei. Hiszen 
az egész világon ismeretes a 

RicHELET VÉBTISZTITŐ 
vagy a vérfelrissités gyogymodja 

amely tatálmány szerencsés ősszetételénél fogva rögtön megn ere 
az egész orvosi kar rokonszenvét s ma maguk az orvosok és a ! e án 
gek a leghivebb terjesztői ennek a gyógymódnak. Hatása ugyszólván 
rögtőn tapasztalható, tekintet nélkül a baj természetére, eredet 
avagy akuttságára, a gyógyulás gyors és végleges formábau átl be- 

t. Rihcelet, de Sedan. 686, Rues selfort Bayonne (France) 
Romániai vezérképviselet: : 

J. M. Uillan Ditar Mos 4 Bucurcstt (3) 

DECEMBER 6 

-
 

-
 

ö
;
 

s
-
 



-
 0VAT-ELEN 

Fekete Péfer 
Hoyon ur, aki nagy oámspeciálista és 

máyon okos ember, mert gazdag, hiszen 
mncia, oalószinüleg lejön Romániába, 

fen módosítsa .sámrendszerünket. 1gy 

astuk és mert igy oloastuk, igy irjuk. 

Hoyon ur jön és megreperálja pám- 

vndszerünket. Benne bagyunk. Benne 

agyunk, mert nem reparálhat olyan 

bsszul, hoagy rosszabb legyen. mint ami- 

Ven rossz immár tizennégy esztendeje. 
Mpcsen átjuk Hoyon urat és diadalka- 

riummal is fogudnánk, ha tudnók, hogy 
mikor érkezik. 
4 fülünket azonban sérti az előzetes 

Mharangozó. A oámrendszert akarja 
mdernizálni. A rendszert! Azt akarja 
modernizálni, ami nincs és ami még so- 
lasem is polt. A mi bámunkra mindent 

. lehet fogni, csak az: az egyet nem, 

iogy rendszere bolt,. Nem opolt ez a bám 

.médő, nem obolt prohibitio nem ovolt pro- 

a ekcionált sem. Ez a sok paragrafus nem 

0 lt egyéb, mint paragrafus erdő, amely- 
- 

a
 

ből ugy huztak ki egyet a sorból és usgy 
nyomtak be egyet a sorba, ahogyan pisz- 
kos és jegyes kártyákkal a gyerekek 

Tekete Pétert játszanak. 
Minden paragrafushoz tapadt egy kis 

piszok és minden paragrafusnak polt 

egy kis jegye és ezt az össze-nissza érde- 
bel, akaratot, célt és ! ivételezettséget ime 

most pám-„rendszernek" merik nebezn. 
ülönben mindegy: nevezzék rendszer- 

nek, nepezzék. aminek akarják, csak ta- 

karitsák el az utból, mert elég volt be- 

őle. És a leplanirozott tiszta sikon épit- 

en uj alapzatot Hoyon ur. de ő maga 

épitse, egyedül, télekegyedül. Ne szóljon 

ele a cukor, a papir, a cement, a mész 

az acél, a sör, a fextil. ne szóljon bele 
senki sem, csak az ország érdeke és az 
szág lerongyolódott 14osztoképessége. 

lgy rendszer lesz belőle. Igy rendszer 
lesz. Végre pám-rendszer. 

- BRASSÓI PIACI ÁRAK 1931. december 
bé 4-én.: Marhahus, levesnek I. kg. 20.24, mar- 

ahus, levesnek II. kg. 12, marhahus, pecse- 

lye kg. 40-44, sertéshus, combja kg. 24-28. 

kertéshus, karaj kg. 32-30. zsirszalonna kg. 

–32, zsir kg. 40-44, tojás drb. 2.20 -2.80. 
Sírke párja 30-120 lej. – Élő állatárak, ki- 
va: Export ökör. élősuly kg. 16-18, sertés, 

ősuly kg. 15-17, igás ökör drb. 6000—8000, 
drb. 4000—10.000, ló luxus, drb. 14.000 - 
000 lej. — Terményárak nagyban Buza d 

0-320, rozs 230-260, árpa, sör 290-310, 
a, takarmány 220-200, zab 300-330. ten- 

szemes 220—230; lencse, nagyszemü 300 

8 - Takarmányárak nagyban, per 100 kg.: 
kan préselt 150-1600. széna. laza 110-120, 

ma, laza 60-70, korpa 130-170 lej. 
P 

Moal, sőt ősi magyar szokás szerinf ban- 

k0, bab. fehér 3530-400. burgonya 100 -t20 

Több ezer tejesen meggyógyult 

TÜDŐBETEG 
áazolja kiváló hatását az Olán Károtv plebá- 

álta feltaláát Antphihysin álamuaós 

gedé vezet tüdő ai ellem oyógyszernek — 

ertető tüzetet dtitalanut küd a oyógyszer 
Sztője OSváÁTH pvóovszertár Tárau-Mures 

DECEMBER é. 

Az ipar a 
parsameniben 

megmenté 

Bukarest, december 4. 
Az utóbbi időben egyre jobban hát- 

térbe szorulnak az ipari problémák. A 
kormány legfőbb gondját eddig a pénz- 

billentése képezte, 
ságok rendezésének kérdése nyomult 
előtérbe, de az ipari krizis aktualitá- 
sairól egyre ritkulnak a nyilatkozatok, 
nem beszélveaz olyan kezdeményezé- 
sekről, amelvek javitanának is valamit 
az inar helyzetén, mert ezeknek aztán 
igazán a szinét se látjuk! 
Busila mérnök, a gyáriparosok szövet- 

ségének elnöke, mint az ipar parlamen- 
ti képviselője a mai parlamenti ülésen 
nagyobbszabásu interpellációt terjesztet 
a kormányhoz, amelyben 

az ipar sokrétü nroblémáiának és kri- 
zisének valamiképpen való megoldásá- 
nak szükségét tárta fel. 

Az ipar képviselője annak elismerése 
mellett, hogy a mezőgazdaság szanálása 
nagyfontosságu ügve az országnak, rá- 

Magyarország 

Bukarest, december 4. 

melyeket hónapok óta tartanak már fent 
a különböző európai államok, egyre job- 
ban megbénitják a külkereskedelmi for- 
galmat. Románia azon kevés államok kö- 
zé tartozik, amelyek eddig nem nyultak 
még a devizakorlátozások kétélü védel- 

mifegyveréhez s igy annál érdemteleneb- 
bül érintik a külföldi devizamegszoritá- 
sokból keletkező hátrányok Ausztria, 
Magyarország, Németország, Csehszlová- 
kia, valamint a többi olyan államok, 
ahová Románia terményeket, iparcikke- 
ket, bányatermékeket, fát és más export- 
árukat szállit, : 
egyre-másra korlátozzák a bevpitelt 
nemcsak azzal. hogy kontingentálják a 
bebihető mennyiségeket, nanem főkép 
azzal, hogu a beovitt áru ellenértékének 
fizetése körül nehézségeket támaszta- 
nak. 
A devizamegszoritásokból származó 

akadályokkal szemben a román kormány 
szinte tehetetlen, mert egyrészt nem nyul- 
hat a retorzió eszközéhez, mert ez azt 

pidk megbomlott egyensulyának helyre- 
majd az agráradós- 

vehesse a versenyt. A legfontosabb 

A különböző devizamegszoritások, a 

Szanad megfeletkezni az inarról sem!" 

mutatott arra, hogy a kormány egészen 
megfeledkezik arról, hogy az ipar is 
fontos gazdasági tényezője az országnak 
és ennek is megvannak a maga sulyos és 
megoldásra váró preblémái. 
Busila mérnök mindenekelőtt rámuta- 

egységes tott arra. hogy hiányzik egy 
iparpolitika, 
az az iparpolitika pedig, amelyik van, 
holtvágányra siklatja az ipart. 

A jelenlegi vámvédelemnek változatlanul 
való fenntartásának szükségét hangoztat- 
ja, mert az ipar még nincsen abban a 
helyzetben, hogy a külföldi iparral fel- 

té- 
nyező iz ipar életében: a pénz. A mi ipa- 
runk azonban éppen ezzel nem rendelke- 
zik s ezért minden eszközzel lehetővé 
kell tenni olvan külföldi tőke számá- 
ra a bejövetelt, amely együtt akar mü- 
ködni a belföldi tőkével az ipar fejlődé- 
se érdekében. 
Az ipar képviselője sürgős kormány- 

intézkedéseket kér a szétzüllő ipar 
megmentésére. 

fennálló rénzügy: neSézségek mia- 

szág Aru ellenében 
Arut ajánl fel Romániának 

A Román Nemzeti Bank kiküldőttje igéretet kapott arra, hogy a ro- 
mán expor őrök rövidesen me skapják magyarországi követeléseiket 

vonná maga után, hogy Románia is de- 
vizamegszoritásokat volna kénytelen élet- 
beléptetni, másrészről pedig a jelenlegi 
körülmények között is 
a legokosabb, ha az exportlehetősége- 
ket, ugy, ahogy lehet, topábbra is biz- 
tosit ja. : 
Amint néhány nappal ezelőt megirtuk, 

a Naemzeti Bank egyik igazgatóját küld- 
te Budapestre, hogy ott a magyar kor- 
mány illetékeseivel és n Magyar Nemze- 
ti Bank vezetőivel tárgyai on azoknak a 
pénzügyi nehézségeknek a kiküszöbölése 
érdekében, amelyek valóságyan megbént. 
ják a magyar piacra gravitáló román ex- 
pörtt. Otoiu igazgató már viesza is ér- 
kezett a magyar fővárosból, ahol nem 
sikerült misszióját eredmnéyesen bégez- 
nie. Otoiu igazgató megbizása arra ter- 
jedt ki, hogy két iranysan folytasson 
Budapesten tárgyalásokat: egyrészt a 
bankbetétek korlátozása következtében a 
magyar bankoknál megrekedt román kö- 
vetelések felszabaditása ügyében, másfe- 
lől pedig azoknak a devizákorlátozások- 
nak enyhitése ügyében, amelyek a román 
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KÉRjEN FELVILÁGOSHTÁST KERESKEDÖjÉTÖL!.. 

kivitelt megbénitják. ' 
Otoiu igazgató kiküldetésének eredményé 

ről, illetőleg eredménytelenségéről a mai 
nap folyamán fog heszámolni a Nemzeti 
Bank igazgatóságának, de ez csak for- 
mai referátum lesz, am ly semmivel serm 
fogja enyhiteni a helyzetet. A magyar 
kormány ugyanie, az exortkérdésben — 
a pénzügyi nehézségekre való hivatko- 
zással — azt az álláspontját juttatta kifeje 
zésre a Román Nemzeti dank kiküldött- 
je előtt, hogy a bev tel terén 

rekompenzációra kénytelen törekedni, 
bagyis pénzt nem adhat külföldi áru- 
ért, csak – árut. : 

A gyakorlatban ez azt jelentené, hogy 
a román exportőr. aki fát, petroleumot, 
vagy bármilyen más árut vitt be a ma- 
gyar piacra, a bevitt áruv értékének meg- 
felelőem magyar ipartermékeket vásárol, 
amelyet aztán »ehoz a román piacra. 
Amolyan cserekereskedelem volna ez az- 
zal a különbséggel, hogy az árut pénzért 
adják ugyan el, de olyan pénzért, amely- 
ért csak árut lehet vásárolni, vagyis nem 
lehet kihozni. 

Sajnos, ezzel meg is kapta a magyar 
ijacra gravitáló román export a kegye- 
emdöfést, mert - 

az ilyen árucserét nern lehet az expor" 
tőrök és importőrök mai szervezetlen- 
sége mellett keresztülvinni, 

ezenkivül pedig azért nem lehet ezt a 
roblémát igy megoldani, mert a román 

kivitel a magyar bDiacra sokkal, de sok. 
kal nagyobb, mint a magyar behozatal 
a román piacra, ehát ki sem lehet egyen- 
liteni a két ország közötti külkereskedel- 
mi diszparitást. 

Ettől függetlenül, ugy a magyar kor- 
mány, mint a Magyar Nemzeti Bank ré- 
széről igéretet kanott Otoiu igazgató ar- 
ra, hogy az exportkövetelésekből szár- 
mazó igények rövidesen kielégitést nyer- 
nek, illetőleg, hogy a román exportőrök 
meg fogják kapni követeléseiket. 

essesssemösesesemesmömesesee 

A cégbejegyzés hataridejét, a bukares- 
ti kereskedelmi és iparkamara, december 
15-ig meghosszabbitotta. 

A Bánságból megindult a hizott ser- 
tés-export. Bánsági tudósitónk jelenti: A 
csehszlovák földmivelésügyi miniszterium 
néhány bánsági község részére külön 
export engedélyt adott ki ezer darab hi- 
zott bánsági sertésnek Csehszlovákiába 
szállitására. Az engedményezett bánsági 
községek, Csatád, Gyertyámos és Gra- 
bácz területén a zsombolyai kerületi ál- 
lategészségügvi hivatal felügyelete alatt 
már kezdetét vette az ezer darab sertés- 
re szóló export megszervezése. A külföl- 
di export megindulása a hizott sertések 
piaci árában némi emelkedést idézett elő 
a Bánság eme területén. A sertések átla- 
gos ára egyébként a bánsági piacokon 
100 kg-mon alóli sertseknél 12-13 lej, 
a 100 kg-mon felüli zsirsertéseknél 16 
lei kilogrammonkint élősulyban. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAl 
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a róm. kath. pleb. hivatal. te) 

leit. melyre bárkit szivesen lát. A vezetőség. 

cipész, csizmadia, kovács, kerekes, autó- ás : 

pártfogását kéri az elnökség. (e) 

Mélyen megszomorodott szivvel 
tudatiuk. hogy a. szeretett apa. 
nagyapa és rokon 

Eszcs András 
nyug. va utas 

66 éves korában hosszas szenve- 
dés után t hó 3-án reggel 7 óra- 

kor elnunut 
Hült tetemeit t. hó 5 én szom- 

baton d. u 5 órakor fogiuk a Ke 
eszt utca 31 sz alóh gyasznáz- 
ból a óstaréti róm kat teme 
tőben örök nuugalomra helvezni 

Drága hatottunk. nyugodi békében ! 
A gyászoló csatád. 

– A ,„Brassói Magyar Dalárda" de- 
cember hó hatodiki (vasárnap) hangver- 
senyének müsora: 1. Kacsóh Pongrác– 
Horváth K.: „Késő ősz van férfikar. 2. 
Szabolcska M.—Pogatschnizg G.: Dal a 
dalról" vegyeskar. 3. Petőfi S-Országl 
T.: „A szél" férfikar. 4. Előadást tart a 
dalról dalosokról és dalárdákról dr. Wil- 
ler József karnagy. 5. Delly Szabó Géza: 
„Viharban" nőikar. 6. Horváth Károly: 
„Magyar dalok" férfikar. 7. Végvári-Or- 
szágh T.: „Öröktüz" vegyeskar. 8. Szé-. 
kely dalokat énekel Delly Szabó Géza 
áttételében Kiss János. 9. Kacsóh Pon- 
grác: „Mátyést királlvá választották" 
férfikar. A Honterus gimnázium nagy- 
termében tartandó hangverseny vasárnap 
este 8 órakor kezdődik. 

CHANUKKA-ÜNNEPÉLY. Vasárnap, 
december hó 6-án délután 5 órakor, az Árva- 
ház-utcai hitközség tanácstermében a zsidó 
tanuló ifjuság közremüködésével Chanukka- 
ünnepélyt tartunk, melyre a m. t. szülőket és 
hittestvéreinket tisztelettel meghivjuk. Izrac- 
lia hitközség. (e) 

KÖSZÖNET. A Brassó-bolonyai V. ker. 
szomszédság szegény gyermekek karácsonvi 
felruházására 500 lejt adományozott. A ne- 
mes lelkü adományért hálás köszönetet mond 

BUDAPESTEN karácsonykor és az egész 

TÉLI SZEONBAN . 

ROYAL 
1 hett telies el átás hideg me- 
leg to vóvizzet eltátott, utonnan 
renovát, csinosan berende ett 
szobával és nap: 3 étkezessel 

7 napra P. GS5-től 
Borravaló 100/0-al megváltható. 

—
—
 

Miiszaki könyvakhen, 
raktat . Brassói Lapok (önyvosz- 
tálvában- Kérie dijta an áriedvzéketnket 

A „BRASSÓI KÉKKERESZT EGYESU.- 
LET MAGYAR TAGOZATA" folyó hó b-án, 
vasárnap este 6 órától S-ig müsorral egybe- 
kötöt teaestélyt tart, a magyar evangélikus 
elemi iskolában, amelyre mindenküt szivesen 
lát Belépti dij nincs. Az önkéntes adakozás- 
ból befolvt összeg a szegények felsegelvezé- 
sére lesz forditva. Egyben értesiti tagjait, pár- 
toló tagjait és az érdekelteket, hogy minden 
vasárnap 6 órától 8 óráig tartja 5eszejbvete- 

A nagyérdemü közönséé tudomisára nozom, 
holy takasoma átneeztem drassó, Ke- 
reszt-utca 22. szam alá. fovábora is 

szives párttodást kér 

Jancsó, tavámógén- ula doms 
Ukgyanott lókaroan levő tavágósé eladó 

A BRASSÓI REF. LEÁNYSZOVETSÉG 
folyó hó 6-án, vasárnap este 6 órakor a bel- 
városi ten.plomban vallásos estélyt rendez, a 
következő müsorral: 1. Előfohász és gyüleke- 
zeti ének. 2 Bibliaolvasás. 3. Szaval: Imreh 
Mária. 4. Schubert: 1. „A vándor." 2. „A vúán- MM 
dor éji dala", énekli Graef Jenő. orgonán ki- 
séri Greger Paul. 3. Előadást tart: ruró Gyu- 
la ref. lelkész az amerikai leányegye-miletek A 
munkájáról. 6 Zeneszám. Haydn: „Largó'. 

[ 

KALVHA 

Előadják: Graef Jenő és Greger Paul. " Sza- 
val Kováts Irén. 8. Gyülekezet ének 273. 
„Itt van szivem." 9. Áldás. Az estély nyilvál 
nos, melyre mindenkit szeretettel meghiv a 
Leányszövetség. (e 

– A BRASSÓI SZÉKELY TÁRSASÁG pék. 

kocsifényező, szobafestő, cégfestő-mázolá, 
kárpitos és asztalos iparra keres tanulókat. 
Elhelyezésekre válaszbélyeg ellenében felvilá- 
gositást ad: József Domokos főtitkár, Brassó, 
Kálvin János-utca 3. : 

3 A BRASSÓI IZR. NŐEGYLET első tea- 
délutánja már december hó 6-án lesz a Re- 
dout étteremben, ahol kevés pénzért kellemes 
időtöltést szerez a rendezőség. A tánczenét 
elsőrendü jazz-zene szolgáltatja. A közönség 

ség fütésére, 24 óra alatt csak 
10 kgr. fát használ lel. 

tegforpal- Mrad , Temesvár mirm- Nő, 
konfekció aruháza emés eladók. 

Érdek ődők foru lana PleSz Gyula céghez 
Arad, Strada Co onet Pirci 5 

„EUNtMBA 
KÁVÉHAZZAN 

Rayonképvselő: 

BRASSO KOLOSIOUTCA ?7 SzAM Thomas, Scheeser 4 Galiz 
Decembe 1-tőt kezdve minden este a hir- Brassó 

nevcs Csokoladé Jazz-tenomén — 
mursikal 

Trass, k . rasov-BErass, -utca 56 -58. fe eton- Felelősszerkesztő: asov- st a kata9 s8,vesfon- 

e e Kocsis Béld "ueurant-"ukas 1, ulonardul S-htta 
Másureanu 21 Telefonszán 3563 -64 

mmem a. atac v. T 

ELŐFIZETESI A tAK: Havonta 10), negyedévre 3) , fatavre 6)), evente 12)" e. Aaglyárorszíóra 
negyedévre 14. félévre 28. évente 56 oendő A tőbet küttöldi álamokos negyedévre 420 félévre 82 

évente 1690 lei 
Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség lunyai- és Alsófehárvárnelyek részére Uéva, Str 

loan Crean a 2. Telelon 17 (Batos Géz 
MEGEIZOTTAK. uk-"ez:: Dia )ame, Gerő Sándor és Kom Jenő - Dás: S § Bacrnu- 
tu 10. tOsztan Kálmán - Kolozssár: Str UDua aruor 7 vot feni-rci Neinaa [tnic) 
Marosvásárhely: Benjánin Aroid 3tr Berere t Sárlázu - Na ySoa ada Tar- 
nulur 13. Szidetváry Lászó, — dagráa! Ar ec Hn 32 Szasó yia - zvme. Csoko- 
maru 10 fVáradi Józsefl - Szilágvas nió delberia raő - forta t tagele "erdi- 

nand 25 Denes fózsel 
Nözpont szervezők. pénztevételt jogosuttsásdai dartha Gáza Dás Mózes : 

MIRDETÉSEKET tervesznek a kidódaivatatot, a megmzottat, vala niat milden oe- es külföldi kir 
detőiroda Részletes tarifákka készsétde ezoldálua: 

atttittt av vittk 

12. OLDAL 

8 köbméter kiterjedésü helvi- 

Ez a szuró fájdalom 
– mi tévöő legyek? 
Nyen kin! Minden mozgás fájdalmas! 
Enyhitse rögtön fájdalmait. Kérdezze 
meg orvosát vagy valamelyik barátját. 
10 megkérdezett közül 8 azt fogja 
válaszolni. hogy a Sloan's segített 

Akárcsák a napsugarai a S 

: : használia. Kérten meg ma 
üveggel 78-Lei-ért 

SLOANS LINIMENI 

ogam 
erős heve rögtön melemt és elü 

fáldalmakat. 13 miho csa, 

egy 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap egu szó ö. vastag batükből 12 le Vasárnap, 
tés 10 ezó Néguszeri birdetés csetén 259 o engedmény 

A bukarcsti kiadás részére: szavanként 4 let 50 szeri megjelenésnél ? le 

*50. illetve 151 
Állás kerecsőknek 

c. Lezkisebb birde. 
2590 0 kedvezmény 

UVéte'-e'adás 

Elsőrangu bükktüzifa, faszén 
és különféle deszka eladó. Er- 
deklődni: Dumitrv Ciocoi. 
Rozsnyó. 16012 

Gőz. és kádfürdő berende- 
zés, mely áll gőzkazánból, szi- 
vógépekből, csövekből. gőzfü- 
tőtes ekből, zuhanyokból, stb. 
OLCSÓ áron eladó, Cim: Kéz- 
divásárhelyi Takarékpénztár. 
Targu-Sácuesc, judetul Tre 
scaunc. t6011 

Rádió- 

tulajdonosok 
ligyelmébe! 

DURA 
anódbatteriák 
közismerten 
lemjobbak 

Csakis ezekkel bizto- 
sthat jó és zavartalan 

vételt - Olcsó áron 

kaphatók munden szak 
üzlertben 
mk 

MéÉZ garantált prima, hu- 
Vezonnyoc lejért kapható Nagy 

Bélánál, Arad, Sfantul Gheor- 
ghe t19. 

. 

Lakás 

Kiadó olcsón egy va y két 
butorozott szoba fürdőszoba 
használattal. Megtudakolandó: 
Bulevard Dacia 20 a portásnál. 

10015 

Egy különbejáratu nagyon 
elegáns butorozott szoba azon- 
nal olcsón kiadó. Érdek'ődni: 
Trainic üzletnél, Str. Carol 
58. 1e03 

: 
: 

Kellemes csendes helyen, min 
den kényelemmel ellátott szé 
különbejáratu szoba kiadó. 
Cim: Str. Curma ora a 2. föld- 
sznt, Villa Zdicá. (Cenkalja, 
katonakórházzal szemben.) 

15849 

Házassás 
Keresi egyetemi diplomás 35 

éves jól szituált egyén, egészen 
árva, komoly 26-530 éves uri- 
leány ismeretségét. Discrécióra 
fel étlenül kér teljes cimet, 
fényképet, személyleirást is 
„tiszta érzelem" jelzésre ki- 
adóba. 1309853 

Házasság céljából megismer- 
kednék olyan feltétlen uriem- 
berrel, kinek biztos jövedelme, 
vagy némi vagyona van. 28 
éves komoly, de nem csunya 
özvegy vagyok, biztos állami 
állásban, a fővárosban, mely 
minőségben vidékre is mehet- 
nék. Van 3 szoba bu orom, ház- 
tartásom, kevés készpénzem. 
Csak komoly ajánlátokra vála- 
szolok. Leveleket a bukaresti 
kiadóba kérek, „Feltétlen ko- 
moly' jeligére. 16996 

vegyes 

Hegedütanárnő biztos si- 
kerrei tanit konservatóriumi 
program szerint, jutányos ár. 
Cim: Bukarest, Grivitei 43, 
utolsó aj ó 5821 

A helybeli Eforia fürdőjébe 
jódos-kénsavas szap érkcezett. 
Pakolások ezzel az 
orvosi rendeletre, iszkiász tcsi- 
pőfájás). köszvény és krónmikus 
izületi fájdalmak ellen, de- 
cember 1-től 
szomba és vasárnap k vételé- 
vel - napon a eszközölte.nek. 
A fürdő orvosa fölvilágo-itást 
sal szolgál hétfő, kedd. szer- 
da és csütörtök 8-9 és péntek 
2-3-ig 15942 

nmak vál -zb lyeg aijámott le- 
ve ben törtnő beküldés-e elle 
nében bérm tve kül töm sza 
badalmazott sz nzácios talá - 
many mat ismert to könvve 

mot Cim: Patent e0T Clu 

Bátor 

iszappal La 

kezdve - 

Gyenge feérfiak- 

FÉREIGYENGESÉGE 
MEGSZÜNTETUÜNK. Válaszlé 
lyeges leveleket kérünk Dis, 
kreció" jeligére a brassói ki 
adóba. 15913 

e 

Könvovoek 
Petőfi összes köllemény 

egész vászonkötésben 5 lej 
utánvéttel 83 lej. Kapható , 
Brassói Lapok könyvosztályá 
an 

A TUNDÉRUJJAK illandó 
an kapható a rassói I apol 
könyvosz ályában. A legjob 
magyar női kézimunka la 
ára 45 lej. Vidékre por.óra 
pénz előleges beküldése muellet 

SZÁZSZORSZÉP KÖNYVE 
fiatal leányok számára Iutse 
Anna szerkesztésében köteten 
ként 34 lejért, Ego, Zsuzsi a 
uj leány, Krudy Gyula, Az a 
ispán leányai, Curlis Vorke, 
Ruthwen Gyerekek. Lengye 
Laira, A király és az apró 
Pálosy Éva, A tanitónéni. Bd 
gárka, Pogány Elza, Szárny 
vróbálgatás. Farkas Imre 
issza Napkeletre, Vándo 

loán, A költő, Szegedi Istpán 
kisleány az uccában 

U ánvételezésnél a portókölt 
ség 20 lej Megrendelhetők 
Brassói Lapok könyvosztályá 

AZ ÉN UJSÁGÖOM könyve 
kötetenként csak 21 lej Bene 
dek Elek, Nagy Varázsló, 4pa 
Aranyszivü Jancsi, Lengye 

ura, A király és az apró 
Kosáriné Réz Lola, Ellenség 
hegyoldalon, Gracza án 
Három hét a Tiszán, Kertés 
Mihály, Senki Tamás, Bene 
dek Rózsi, Az 1. b. lapo" szen 
keszt, Tábori Pi-oska, Égv lú 
gas története, Majthényi Gy 
A kis verklis fiu. Posta rende 
lésnél az utánvét 20 lej Meg 
rendelhe ők a Brassói Lapo 
könyvosztályától 

A HAZTCUKRASZAÁI KF/. 
KÖNYVE. Krbekné kitün 
munkája alapján a legegysze 
rübb és a legkülön egeseb 
tésztákat mindenki házilag ű 
szi heti A legjobb cukrász 
ot hon negyedannyi költsését 
Ara kemény félvászonkötés 

do'ozsvár 1. sz. nostatót. 50 lej : 

8s A rahtáron lev3 íra 
minden elfogadható árban 
kiárusitom. 

D.Bcerbecar 
d vatáruház 

Méd csak 
Decemberben ! 

- 

Brassó, Votvodut Mihai-utca 7 


